
Gemeinsam
stark!

Leistungen, Fachbereiche, 
Angebote & Kooperationen
im Verband der Agrargewerblichen 
Wirtschaft e.V.

Informationen für Mitgliedsbetriebe 
und solche, die es werden wollen



•  Interessensvertretung und Bündelung
•  Persönliche und individuelle Betreuung
•  Öffentlichkeitsarbeit
•  Information
•  Rechtsberatung
•  Aus- und Weiterbildung
•  Betriebswirtschaftliche und technische Beratung
•  Beantragung von Fördermitteln 
•  Kosteneinsparung durch Rahmenverträge

Unsere Leistungen:

Ein Verzeichnis aller Mitgliedsbetriebe und weitere 
Informationen über den Verband finden Sie unter

www.vdaw.de

VdAW e.V. I Wollgrasweg 31 I 70599 Stuttgart I Tel. 0711 / 16 779-0 I info@vdaw.de I www.vdaw.de

Der Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft (VdAW) 
e.V. ist der Wirtschafts- und Berufsverband für mittel- 
ständische Unternehmen des privaten Agrargewerbes 
in Süddeutschland.

Als unabhängiger Wirtschaftsverband bieten wir un-
seren rund 1.200 Mitgliedsunternehmen im Zuliefer- 
und Absatzgeschäft der Landwirtschaft ein breites 
Spektrum an Leistungen. Interessensvertretung, Infor-
mation und Beratung sind dabei Schwerpunkte. Ausge-
stattet mit einer umfassenden Leistungsvielfalt verste-
hen wir uns als Dienstleistungsunternehmen.
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	 VdAW 

     Ein wichtiges Ziel ist erreicht!

„Mit dem VdAW wurde ein einflussreicher Verband 
geschaffen, dem es möglich ist, die Gesamt- 
interessen des Agrargewerbes mit Nachdruck zu 
vertreten, ohne den einzelnen Fachgruppen oder 
Verbandsmitgliedern ihre unternehmerische Frei-
heit zu nehmen. Fachfragen und Spezialinteressen 
gehen nicht unter, im Gegenteil: Ihre Behandlung 
wird von der Gesamtheit mitgetragen und ihre 
Bedeutung damit noch unterstrichen. Ein solches 
Kräftepotenzial ermöglicht eine effektivere und  
kostengünstigere Arbeit als in isolierten Fachver-
bänden, zumal nun Doppelarbeit vermieden wird“. 

Mit diesen Worten stellte sich der VdAW 1970 in 
seiner ersten Imagebroschüre vor. Die Aussagen 
sind unseres Erachtens zeitlos und stehen heute 
genauso wie damals für den Verband der Agrar-
gewerblichen Wirtschaft. Als effiziente Interes-
sensvertretung pflegen wir ein Netzwerk, und was 
jedes einzelne Unternehmen nicht leisten kann, ist 
als Verband möglich.

Gemeinsam stark!

Was Sie von uns erwarten dürfen, können Sie 
dieser Broschüre entnehmen – und falls es noch 
etwas mehr sein darf, sind Sie herzlich eingeladen, 
ihren Verband als aktives Mitglied mitzugestalten! 
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Unsere rund 1.200 Mitgliedsunternehmen 
sind ihren Branchen entsprechend in Fachgrup-
pen und regionale Fachverbände eingebunden, 
die von engagierten Referenten betreut werden. 
Diese kümmern sich um einen stetigen Informa-
tionsfluss, damit Sie als Mitglied immer auf dem 
Laufenden sind. Neben regelmäßigen Rund-
schreiben werden Ihnen unsere Online-News-
letter und fachspezifische Mitgliedermagazine 
zugestellt.

Im VdAW erhalten Sie eine persönliche und auf 
Ihre individuellen Anliegen maßgeschneiderte 
Betreuung. Die Organisation von Vorstandssit-
zungen und Mitgliederversammlungen gehört 
genauso zu unseren Aufgaben wie die Beratung 
in Rechtsfragen, bei der wir auf einen umfang-
reichen Pool an Experten zurückgreifen können. 
Wir vertreten Ihre Interessen bei Bundes- und 

Verband der Agrargewerblichen 
Wirtschaft e.V.

Branchenverbänden und setzen uns mit Vertre-
tern aus Ministerien und der Landespolitik an ei-
nen Tisch.

In der technischen Beratung geben wir unser 
Wissen und unsere Erfahrungen gerne an Sie 
weiter – sei es beim Arbeits- oder Brandschutz, 
bei der IT-Sicherheit oder bei Betriebserwei-
terungen. Da manche Anforderungen fach-
gruppenspezifisch und je nach Einzelfall unter-
schiedlich sind, informieren Sie unsere Berater 
gerne auch individuell.

Gemeinsam fahren Sie mit uns zu Fachmes-
sen, bei denen Sie Neuigkeiten erkunden und 
mit Händlern oder Auftraggebern in Kontakt tre-
ten können. Als Verband sind auch wir auf Mes-
sen vertreten, um unsere Mitglieder und deren 
Angebote einem breiten Publikum bekannt zu 

Als unabhängiger Wirtschafts- und Berufsverband für mittelstän-
dische Unternehmen des privaten Agrargewerbes in Süddeutschland 
bieten wir unseren Mitgliedern im Zuliefer- und Absatzgeschäft der 
Landwirtschaft ein breites Spektrum an Leistungen.

VdAW
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Gemeinsam stark!

Interessenvertretung 
gegenüber Politik, Wirtschaft und Wissenschaft – 
auf kommunaler, Landes- und Bundesebene.

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 
in Fach- und Publikumsmedien.

Regelmäßige Informationen 
über Rundschreiben, Newsletter, Magazine.

Fortbildung und Qualifizierung 
in den Bereichen Betriebswirtschaft, Personalführung, 
Vertragsrecht, Verhandlungen, Vergaberecht, Werbung, 
Ersthelfer, Sachkundenachweis Pflanzenschutz u.v.m.

Persönliche Betreuung 
bei Fragen zu und Problemen mit Auftraggebern, Mit-
arbeitern, Betriebserweiterung, Betriebsanerkennung, 
sicherheitstechnischen und arbeitsmedizinischen 
Unterweisungen, Prüfzeichen und -plaketten, Beantra-
gung von Fördermitteln, rechtlichen Themen u.v.m.

Immer online abrufbereit 
Kalkulationshilfen, Anstellungsverträge, Mietverträge, 
Werkverträge, Kauf- und Verkaufsverträge, Muster-
vorlagen für AGBs u.v.m.

Unterstützung 
bei der Betriebsübergabe, Qualifizierung von Betriebs-
nachfolgern und Führungskräften.

Rahmenverträge
Strom und Gas, Fahrzeugleasing und -kauf, GEMA, 
Öl- / Reifen-Einkauf und Entsorgung, Fachzeitschriften, 
Rechtsberatung, Zertifizierung u.v.m.

Netzwerkbildung 
durch Stammtische, Versammlungen, Fach- 
exkursionen, Studienfahrten, Arbeitskreise. 

machen. Ebenso bieten wir ein- oder mehrtä-
gige Fachreisen zu nationalen und internatio-
nalen Herstellern an. Diese gemeinschaftlichen 
Fahrten werden von den Teilnehmern gerne 
auch als Kommunikationsplattform genutzt.

Die VdAW Beratungs- und Service GmbH wid-
met sich der klassischen Unternehmensbera-
tung genauso wie einer Vielzahl von Förderpro-
grammen. In enger Zusammenarbeit mit den 
Regierungspräsidien und der EU stehen wir Ih-
nen bei der Fördermittelberatung begleitend zur 
Seite. Wir erledigen für Sie alles aus einer Hand 
– vom Förderantrag bis zum Nachweisverfah-
ren. Als Verbandsmitglied profitieren Sie bei die-
ser Rundum-Betreuung zusätzlich von unseren 
Sonderkonditionen.

Auch in der Aus- und Weiterbildung sind wir 
aktiv. Ausgesuchte Referenten schulen Sie zu 
fachlichen wie auch persönlichkeitsbildenden 
Themen. Bei uns finden Sie Seminare zu attrak-
tiven Preisen, von A wie „Arbeitsrecht“ bis Z wie 
„Zukünftige Unternehmensnachfolge“. Außer-
dem bieten wir Ihren Azubis berufsbegleitend 
ein Programm zur Bildung sozialer Kompetenz 
im betrieblichen Miteinander und gegenüber 
Kunden an.

Unsere Dienstleistungen in der Qualitätssi-
cherung helfen Ihnen, Vertrauen innerhalb der 
Wertschöpfungsketten und beim Verbraucher 
zu schaffen. Rahmenverträge mit Kooperations-
partnern sorgen für Kosteneinsparungen in Ih-
rem Unternehmen: Eine Einkaufsgemeinschaft 
für Energie, Sonderkonditionen beim Autolea-
sing bzw. Fahrzeugkauf oder vergünstigte Se-
minare sind nur einige davon.

Auf den folgenden Seiten geben wir Ihnen einen 
tieferen Einblick in die Verbandsarbeit und unse-
re Dienstleistungsangebote.

Exklusive Leistungen 
	 für Verbandsmitglieder

Dr. Brigitta Hüttche, VdAW 
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In der Geschäftsstelle in Plieningen laufen 
die Fäden zusammen. Nicht weniger als 13 Ge-
schäftsfelder werden hier unter einem Dach ge-
bündelt und geleitet. Neben dem VdAW e.V. 
sind dies z.B. die VdAW Beratungs- und Service 
GmbH, die regionalen Fachverbände aus den 
Bereichen Landtechnik und Landhandel sowie 
die Dr. Neinhaus Verlag AG. 

Insgesamt kümmern sich 14 Mitarbeiter auf der 
2. Etage im Wollgrasweg 31 um die Belange der 
Mitglieder und Geschäftspartner. Neben den 
akuten Anliegen der Mitgliedsbetriebe, die mög-
lichst rasch bearbeitet werden, fallen zahlreiche 
organisatorische Tätigkeiten an wie z. B. die Pla-
nung und Durchführung von Versammlungen, 
Vorstandssitzungen, Seminaren und Studien-
fahrten. 

Auf der technischen Seite gilt es beispielsweise, 
wiederkehrende Problemstellungen aufzuarbei-
ten und Lösungen zu finden – sei es durch die 
Bereitstellung von Musterverträgen und Formu-
laren oder die Unterrichtung der Mitglieder über 
die breit gefächerten Informationskanäle des 
Verbandes wie Rundschreiben, Homepage und 
Mitgliederzeitschriften. 

Daneben müssen die Mitarbeiter ständig hin-
sichtlich der sich konstant ändernden rechtli-
chen Vorschriften und gesetzlichen Grundlagen 
auf dem Laufenden bleiben und bei drohenden 
Krisen wie Schädlingsbefall, Seuchengefahr 
und Wetterkalamitäten mit Notfallplänen ge-
wappnet sein. All das erfordert ein motiviertes 
und kompetentes Team, das Ihnen jederzeit ger-
ne mit Rat und Tat zur Seite steht. 

VdAW Geschäftsstelle
	 Die Schaltzentrale des Verbandes 
	    und seiner wirtschaftlichen Einrichtungen



Bild: Tim Reckmann / Pixelio.de
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Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.Mitglieder-Information

	 Agrargewerbe intern

Der digitale Newsletter „Agrargewerbe intern“ 
wird allen VdAW-Mitgliedern regelmäßig per 
E-Mail zugestellt. Neben rechtlichen Fragen, 
Hinweisen auf Fördermöglichkeiten und Termi-
nankündigungen finden sich hier Berichte aus 
der Verbandsarbeit, von Veranstaltungen und 
aus den Fachgruppen. Im Sinne des Netzwerk-
gedankens ist der VdAW-Newsletter ein wich-
tiges Bindeglied zwischen den Fachbereichen 
und Mitgliedsunternehmen im Verband. 

	 Saft und Wein

Maßgeschneidert für Fruchtsaftkeltereien, 
Weinkellereien und die Mitglieder der Weiner-
zeugergemeinschaften Baden und Württem-
berg stellen wir Informationen zu aktuellen 
unternehmerischen Fragen, rechtlichen Rah-
menbedingungen, technischen Neuerungen so-
wie Förderprogrammen jährlich in zwei gedruck-
ten Ausgaben bereit. Aktuelle Berichte über 
Weinbau, Pflanzenschutz und Fachmessen run-
den das Magazin ab. Im Mitgliederbereich unter 
www.vdaw.de stehen sämtliche Ausgaben als 
PDF-Download zur Verfügung.

	 Landhandel und Mühlen

Analog zu den beiden Schwerpunkt-Ausga-
ben „Saft und Wein“ erscheint das Print-Ma-
gazin „Agrargewerbe intern“ mit dem Fach-
bereich „Landhandel und Mühlen“ ebenfalls 
zweimal jährlich und wird allen Mitgliedern der 
entsprechenden Fachgruppen sowie den Mit-
gliedern der Erzeugergemeinschaften „Quali-
tätsgetreide“, „Speisegetreide“, „Qualitätsraps“ 
und „Nachwachsende Rohstoffe“ zugestellt. 
Wir informieren über Pflanzenschutz, Pflanzen-
bau, Ausbildung und aktuelle Verbandsthemen. 
Auch dieses Magazin steht allen interessierten 
VdAW-Mitgliedern in digitaler Form online zur 
Verfügung.

VdAW Publikationen
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Mitglieder-Information

	 Dienstleister intern

Die Inhalte der Zeitschrift „Dienstleister intern“ 
decken u.a. betriebswirtschaftliche und recht-
liche Belange, die Themen „Arbeitssicherheit“ 
und „Qualitätsmanagement“ sowie Termine zu 
Lehrgängen und Messen ab. Das Magazin er-
scheint in sechs Ausgaben pro Jahr und wird 
an die Mitglieder der Fachgruppen Forstunter-
nehmer, Landwirtschaftliche Lohnunterneh-
mer, Landtechnik und Motorgeräte versendet. 
Außerdem werden alle Unternehmer mit einem 
Deutschen-Forst-Service-Zertifikat sowie die 
Mitglieder des FUV Rheinland-Pfalz beliefert. 
Selbstverständlich können auch alle anderen in-
teressierten VdAW-Mitglieder das Magazin auf 
unserer Homepage herunterladen.

	 Forstunternehmer Jahrbuch

Neben den interessantesten Berichten des Jah-
res aus dem Magazin „Dienstleister intern“ ent-
hält das Jahrbuch viele weitere Fachartikel rund 
um die Themen „Arbeitssicherheit“, „Betriebs-
wirtschaft“, „Ausschreibungen und Vergabe“, 
„Forsttechnik und Forstpflanzen“ sowie einen 
praktischen Messekalender und ein nützliches 
Adressverzeichnis. Das Jahrbuch wird jeweils im 
Dezember unentgeltlich mit dem Mitgliedermaga-
zin „Dienstleister intern“ versendet und kann da-
rüber hinaus von jedermann bei der Dr. Neinhaus 
Verlag AG käuflich erworben werden.

	 VdAW-Imagebroschüre

Das Magazin stellt u. a. die vielfältigen Leistungs-
bereiche des VdAW e.V. und der VdAW Bera-
tungs- und Service GmbH ausführlich dar. Vor-
rangig soll potenziellen Mitgliedern der Verband, 
dessen Fachbereiche und Dienstleistungen nä-
hergebracht werden. Da jedoch auch alle ak-
tuellen VdAW-Kooperationspartner vorgestellt 
werden, dürfte die Broschüre ebenso für Be-
standsmitglieder von Interesse sein. Informie-
ren Sie sich über die zahlreichen Angebote und  
sichern Sie sich durch unsere Rahmenverein- 
barungen geldwerte Vorteile!

Der Wirtschaftsverband für 
das private Agrargewerbe

Gemeinsam
stark!

Vorteile einer 

Mitgliedschaft
im Verband der Agrargewerblichen 
Wirtschaft e.V.
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Neben den Rundschreiben, die wir per 
E-Mail oder Fax versenden, bietet die Home-
page des VdAW unter www.vdaw.de eine Infor-
mationsplattform rund um die Uhr. 

   Inhalte:

•	 Auf unserer Startseite stehen Ihnen aktuelle 
Termine, Seminarangebote und Hinweise auf 
VdAW-Publikationen zur Verfügung. 

•	 Unter „Verbandsleistungen“ finden Interessier-
te Informationen über die neun Fachgruppen 
des VdAW und den Kontakt zu den Mitarbei-
tern. Auch die Kooperationen des Verbandes 
haben wir an dieser Stelle ausführlich darge-
stellt.

•	 Im Bereich „Mitteilungen“ können sich die Nut-
zer über aktuelle Verbandsaktivitäten infor-
mieren, Veranstaltungshinweise einsehen und 
den Stellenmarkt besuchen.

VdAW online

•	 Hinter „Beratung und Service“ verbirgt sich 
unser umfangreiches Dienstleistungsangebot. 
Hier erhalten Sie außerdem Informationen zu 
Seminaren und Studienreisen.

•	 Die Rubrik „Mitglieder“ enthält eine Übersicht 
der VdAW-Betriebe, aufgeschlüsselt nach 
Fachgruppen. Die grafische Darstellung zeigt 
Ihnen Unternehmen in Ihrer Nähe inklusive 
der Kontaktinformationen an.

•	 Die Sparte „Qualitätssicherung“ erläutert den 
Besuchern die Zertifizierungen und Prüf-
systeme DFSZ, GMP+, QS und QZBW. Seit 
2019 können Forstunternehmer hier die 
DFSZ-Schulung online absolvieren.

•	 Im „Mitgliederbereich“ erhalten Sie nach An-
meldung mit der bei uns hinterlegten Mailad-
resse und Ihrem persönlichen Kennwort ex-
klusive, fachgruppenspezifische Infos und 
können auf nützliche Arbeitshilfen zugreifen. 



Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V. Ausbildung

Insbesondere in den Handwerkbetrieben ist 
der Mangel an Nachwuchs inzwischen ein all-
tägliches Problem. Zum einen scheint eine hand-
werkliche Ausbildung bei der jungen Generation 
nicht mehr an oberster Stelle bei der Berufswahl 
zu stehen, zum anderen wandern die Gesel-
linnen und Gesellen nach hervorragender Ausbil-
dung in einem Handwerksbetrieb oft zu größeren 
Unternehmen ab, da am Arbeitsmarkt ein hoher 
Konkurrenzdruck um Fachkräfte besteht und sei-
tens der Industrie Konditionen und Arbeitsbedin-
gungen geboten werden, mit denen ein kleineres 
Unternehmen oft nicht mithalten kann. 

Dem möchte der Verband des Landmaschinen-
handwerks in Baden-Württemberg und Hessen 
im VdAW mit einer Homepage speziell für Aus-
zubildende und potenzielle Bewerber entgegen-
wirken, denn neben einem sicheren Arbeitsplatz 
bieten die Landtechnik- und Motorgeräte-Fach-
betriebe ein vielseitiges, anspruchsvolles und 
interessantes Berufsleben.

Unter www.landmaschinenhandwerk.de können 
geeignete Schulstandorte aufgerufen werden, 
ebenso erhält der Besucher Infos über den Aus-
bildungsverlauf und erfährt Einzelheiten zu Se-
minaren. Im Download-Bereich finden die Aus-
zubildenden neben fachlichen Unterlagen auch 
Fotos von den Lossprechungsfeiern und haben 
Zugang zum VdAW-Stellenmarkt. 

Auch die jährlichen Freisprechungen in 
Baden-Württemberg und Hessen mit 
der Erhebung der Auszubildenden in 
den Gesellenstand begleitet der VdAW 
organisatorisch. 

Zudem pflegt der Verband sowohl Kon-
takte zu Ausbildungsbetrieben als auch 
zu Berufs- und Hochschulen, um sei-
nen Mitgliedern bei Fragen rund um die 
Ausbildung unterstützend zur Seite ste-
hen zu können. 

Landmaschinenhandwerk
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Technische Beratung

Technische Beratung für Handwerksbetriebe

Allen Handwerksbetrieben bieten wir eine 
technische Beratung an. Gegenstand der Opti-
mierungen in den Unternehmen sind z.B. die fol-
genden Bereiche: 

Arbeitsschutz

Wir arbeiten mit externen Dienstleistern zusam-
men, die Ihrem Unternehmen maßgeschnei-
derte Lösungen zur Umsetzung notwendiger 
Maßnahmen anbieten. 

Website - Check 

Eine gute Internetseite wird für Unternehmen im 
Zeitalter der Digitalisierung immer wichtiger. Da-
her ist es dringend notwendig, sich intensiv mit 
diesem Thema zu beschäftigen. Wir möchte Sie 
bei dieser wichtigen Aufgabe unterstützen und 
bieten Ihnen folgende Dienstleistungen an:

•   Optimierung Ihrer Homepage für Mobilgeräte
•   Steigerung der Benutzerfreundlichkeit 
•   Suchmaschinen-Optimierung
•   Optimierung von Sicherheit und Datenschutz

Neu-/ Umbau der Werkstatt

Wir begleiten den Neu- oder Umbau Ihrer Werk-
statt und beraten Sie hinsichtlich der Kosten, 
Fördermöglichkeiten, Energie-Effizienz, tech-
nischen Regeln und Normen u.v.m. 

Werkstatt - Organisation

Die Produktions- und Arbeitsabläufe sind ent-
scheidend für die Effizienz eines jeden Be-
triebes. Wir unterstützen Sie bei der Optimie-
rung und beraten Sie gerne hinsichtlich des 
Einsatzes Ihrer Anlagen und des jeweiligen Ar-
beitsumfeldes.

12

Verband des Landtechnischen Handwerks



Digitales Berichtsheft

für Land- und Baumaschinenmechatroniker
ab dem neuen Ausbildungsjahr

  Einfache Handhabung
  Jederzeit verfügbar
  Einfache Kontrolle der Ausbildungsnachweise
  Berichtshefte können nicht mehr verloren gehen
  Übersicht aller Berichtshefte in einem Konto
  Plattformübergreifend nutzbar
  Interaktiver Rahmenlehrplan 

Kosten: 
1,50 Euro für Mitglieder der Landmaschinenmechaniker-Innungen in Hessen und Baden-Württemberg sowie der LandBauTechnik-Innung,
3,00 Euro für alle weiteren Interessierten. Die Preise gelten je Azubi und Monat, zzgl. MwSt.

Bestellung:

Ein Projekt der Landtechnik - Innungsverbände Baden - Württemberg und Hessen. 
Das Berichtsheft ist von den Prüfungsausschüssen Baden, Württemberg und Nordhessen zugelassen. 
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Prüfring für
	 Pflanzenschutzgeräte

Seit 2021 darf die Pflanzenschutzgeräte-
prüfung bei Feldspritzen nur noch mit elek-
tronischen Pflanzenschutzgeräteprüfständen 
durchgeführt werden. Diese neue Prüftech-
nik ist jedoch mit großen Investitionen verbun-
den, die für einen einzelnen Betrieb häufig zu 
hoch sind. Der VdAW hat dieses Problem früh-
zeitig erkannt und gemeinsam mit neun Betrie-
ben der Landmaschinenmechaniker-Innungen 
Heilbronn-Stuttgart, Oberschwaben, Reutlingen 
und Ulm einen Prüfring für Pflanzenschutzge-
räte gegründet. Dadurch kann der Service der 
Pflanzenschutzgeräteprüfung selbst für die neu-
este Spritzentechnik aufrechterhalten werden.

Bei dem mobilen Prüfstand handelt es ich um 
den „Sprayertest 1000“ der Firma Ernst Herbst 
Prüftechnik. Er beinhaltet 33 Meter Schienen, 

einen breiten Messtisch für die Flachstrahl-
düsen-Prüfung sowie einen großen Prüfkoffer 
mit Prüfeinrichtungen für Pumpenleistung und 
Durchflussmesser-Kalibrierung von 15 bis 1.500 
Liter pro Minute. In einem Kofferanhänger inklu-
sive Computer und Drucker kann der Prüfstand 
für die Vor-Ort-Arbeit problemlos von Betrieb zu 
Betrieb transportiert werden.
 
Bis jetzt haben sich 9 Mitglieder dem Prüfring 
angeschlossen. Im 2. Halbjahr 2023 sind noch 
Kapazitäten frei, sprechen Sie uns gerne an!

Kontakt:

Michael Rabe, VdAW e.V.
Tel. 0711 / 16 779-17
rabe@vdaw.de

Foto: Michael Rabe
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Partnerangebote

Was immer Sie antreibt

Fleet Card Multi-Energie
Profitieren Sie von 
Sonderkonditionen 
durch die Kooperation 
zwischen dem VdAW 
und TotalEnergies

fleet-card.de

16923026 AZ_VdAW_159x95_rz.indd   1 07.02.23   11:52

Als Rahmenvertragspartner mit der Fleet Card 

Multi-Energie von TotalEnergies exklusive Vor-

teile genießen. Profitieren Sie von einer transpa-

renten Abrechnung auf Säulenpreisbasis – ohne 

Mindestumsatz und Mindestvertragslaufzeit. 

Weitere Informationen finden Sie auf Seite 66.

Werden Sie jetzt Partner von TotalEnergies!

   Ihr Partner 
für Ausbildung 
          und berufl iche 
     Qualifi zierung

Mehr Infos auf unserer Website 
unter www.deula-bw.de

DEULA 
BADEN-WÜRTTEMBERG gGmbH
Hahnweidstraße 101
73230 Kirchheim/Teck
Telefon 07021 48558-0 
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Vermarktung

Erzeugergemeinschaften spielen in der 
Geschichte des VdAW eine bedeutende Rolle. 
Sowohl im pflanzlichen Bereich (Getreide, Öl-
saaten, Wein) wie auch im tierischen (Ferkel, 
Schweine, Rinder) waren in den 1980er Jahren 
tausende Landwirte in VdAW-Erzeugergemein-
schaften organisiert. 

Mit dem Wandel der landwirtschaftlichen Struk-
tur haben viele bäuerliche Betriebe ihre Produk-
tion aufgegeben. Andere Betriebe haben sich 
für Absatzwege außerhalb einer Erzeugerge-
meinschaft entschieden. Die Zahl der Mitglieder, 
aber auch die Anzahl der Erzeugergemeinschaf-
ten hat sich deshalb deutlich reduziert. 

Im tierischen Bereich sind Ferkelerzeuger und 
Schweinehalter organisiert, deren Vermark-
tung über den privaten Handel erfolgt. Neben 
der bestmöglichen Platzierung der produzierten 
Tiere am Markt bieten die beiden Erzeugerge-
meinschaften für Mitglieder und Vermarkter die 
Teilnahme an der wöchentlich erhobenen amt-
lichen Ferkelnotierung. 

Die Badische und die Württembergische Wein- 
erzeugergemeinschaften im VdAW sind ver-
traglich mit den Weinkellereien verbunden. Die 
Trauben der rund 1.000 Erzeuger werden in den 
VdAW-Mitgliedsbetrieben verarbeitet und ver-
marktet.

Die Mitgliederversammlungen der Badischen 
und der Württembergischen Weinerzeugerge-
meinschaften stehen alle drei Jahre im Zeichen 
des Sachkundenachweises für Pflanzenschutz. 
Da alle Winzer diese Sachkunde nachweisen 
müssen, organisiert der VdAW mit der Geneh-
migung des Regierungspräsidiums für die bei-
den Weinerzeugergemeinschaften die erforder-
liche vierstündige Fortbildungsveranstaltung. Verena N. / Pixelio.de

Peter Fenge / Pixelio.de

Erzeugergemeinschaften

Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.
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  Zusammensetzung der Erlöse 2022 (862.991,00)

Geschäftliches

VdAW Jahreshaushalt 2022

Der Verband der Agrargewerblichen Wirt-
schaft finanziert sich aus den Mitgliedsbeiträ-
gen der Einzelmitglieder und aus denen der 
Fachverbände. Diese sind der Landhandels-
verband Bayern e. V., der Landesinnungsver-
band des Landmaschinenhandwerks in Ba-
den-Württemberg, der Landesverband Hessen 
der Landmaschinenfachbetriebe e. V. und der 
Landesinnungsverband für das Landmaschi-
nenmechaniker-Handwerk in Hessen. 2022 
zählten die Fachgruppen und Fachverbände ins-
gesamt 1.268 Mitglieder, die von der VdAW-Ge-
schäftsstelle betreut wurden.

Im Haushalt 2022 standen rund 760.000 Euro aus 
Beiträgen zur Verfügung. Dazu kamen 42.000 
Euro Fördermittel für betriebswirtschaftliche 
und technische Beratungen plus 32.000 Euro 
Zuschuss für eine Beteiligung am Innovet-Pro-
jekt des Bundesverband LandBauTechnik sowie 
29.000 Euro sonstige Erlöse. Den Erlösen ste-

hen Ausgaben für Mitgliedsbeiträge an Bundes-
verbände, Raummiete, Geschäftsausstattung 
und Personal, Mitgliederzeitschriften und Ver-
sammlungen sowie Seminare gegenüber. 

VdAW-Fachgruppen

Nach § 9 der Satzung des VdAW sind für die 
Einzelmitglieder Fachgruppen eingerichtet, so-
fern es für die Betreuung und Vertretung der 
Spezialinteressen erforderlich erscheint. Die 
Einrichtung einer Fachgruppe wird durch die 
interessierten Einzelmitglieder bei der Mitglie-
derversammlung beantragt und von dieser be-
schlossen. Die Mitglieder jeder Fachgruppe 
wählen einen Vorstand, der die fachliche Be-
treuung der Mitglieder dieser Fachgruppe durch 
die Geschäftsstelle leitet. Er vertritt die Mit-
glieder der Fachgruppe in Fachfragen nach  
außen und gegenüber dem jeweils zuständigen 
Bundesverband.

18
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Geschäftliches

Mitgliederzahlen 2022

Landtechnischer Handel Baden-Württemberg � 28
Verband des Landtechnischen Handwerks BW � 278
LV Hessen der Landmaschinenfachbetriebe e.V. � 34
LIV Landmaschinenmechaniker-Handwerk Hessen �94
Motorgeräte - Fachbetriebe � 46
Landwirtschaftliche Lohnunternehmer BW� 78
Forstwirtschaftliche Lohnunternehmer BW� 177
Forstwirtschaftliche Lohnunternehmer Bayern� 61
Forstwirtschaftliche Lohnunternehmer Sonstige� 107
Landhandel Baden-Württemberg � 57
Landhandel Hessen � 19
Landhandelsverband Bayern e.V. � 130
Handelsmühlen � 27
Württembergische Weinkellereien � 17
Badische Weinkellereien � 21
Fruchtsaftkeltereien � 40
Viehhandel und Großschlächter � 54

Gesamt (Stand 31.12.2022) � 1.268

Dr. Brigitta Hüttche, VdAW

Unser Team

Über den QR-Code oben oder www.vdaw.de 
 Ansprechpartner haben Sie direkten Kon-
takt zu Ihren Ansprechpartnern im VdAW e. V. 
und der VdAW Beratungs- und Service GmbH.

Unsere Satzung steht Ihnen als 
PDF-Download über den QR-
Code links zur Verfügung.



Als Dienstleistungssparte des VdAW bietet 
die VdAW Beratungs- und Service GmbH den 
Mitgliedern maßgeschneiderte und persönliche 
Unterstützung in Bereichen, die nicht durch die 
gebündelte Interessensvertretung des VdAW 
e.V. abgedeckt werden. 

Ein wichtiger Aufgabenbereich der VdAW Be-
ratungs- und Service GmbH ist z.B. die be-
triebswirtschaftliche Beratung. Im Angebot sind 
Betriebsanalysen, Controlling, Bilanzanalyse 
sowie Beratung bei Unternehmensübergaben 
und -verkäufen.

Ein komplettes Beratungs- und Betreuungspaket 
bieten wir für Unternehmen, die eine Förderung 
nach Marktstrukturverbesserung oder im Wein-
bau in Anspruch nehmen wollen. Für eine einge-
hende persönliche Beratung stehen wir Ihnen als 
kompetenter Ansprechpartner zur Verfügung.

Ein weiterer Schwerpunkt ist die technische Be-
ratung, die vom Zentralverband des Deutschen 
Handwerks gefördert wird. Aktuell forcieren wir die 
Themen „Energieeffizienz und umweltbewusste 
Unternehmensführung“ sowie „Arbeitssicherheit“.

Unsere Leistungen: 

Beratung und Betreuung bei Fördervorhaben
Rahmenbedingungen, Antragsstellung

Betriebswirtschaftliche Beratung
Unternehmensanalysen, Finanzierungen

Unterstützung bei Betriebsübergaben
Übergabeberatung, Fachseminare

Datenschutz, Digitalisierung
Information, Kooperation mit Spezialisten

Nachhaltigkeitsstrategie für Unternehmen
Webinare, Beratung durch externe Fachkräfte

Technische Beratung 
Umweltschutz, Energieeffizienz, Arbeitssicherheit

Qualitätssicherung
GMP-Monitoring, DFSZ-Zertifizierung

Weiterbildung
Studienreisen, Seminare, 
Veranstaltungen

VdAW Beratungs- 
	 und Service GmbH
		  Breites Dienstleistungsangebot
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Hygieneschulungen
In Kooperation mit zugelassenen Ärzten bietet der VdAW 
Ihren Mitarbeitern Hygieneschulungen an.

Die Schulungen decken sowohl die Basis- als auch die 
Fortbildungsinhalte ab. Sie erhalten von uns ein entspre-
chendes Zertifikat.

Betriebliche Fort- und Weiter-
bildungen im Online-Format:

Arbeitsschutz
Aktuell arbeiten wir ein Konzept aus, um Ihnen das wich-
tige Thema „Arbeitsschutz“ online vermitteln zu können. 

Aktuelle Themen
Das geschäftliche Umfeld und die damit verbundenen 
Rahmenbedingungen ändern sich ständig. Unsere vielfäl-
tigen Schulungsangebote zu aktuellen Themen unterstüt-
zen Sie dabei, stets auf dem Laufenden zu bleiben und 
Ihre unternehmerischen Herausforderungen zu meistern. 

Bitte beachten Sie die Angebote in unseren Rund-
schreiben per E-Mail und auf www.vdaw.de.

Kontakt:

Samir Bendt, 
VdAW Beratungs- und Service GmbH
Tel. 07 11 / 16 779-14
E-Mail: bendt@vdaw.de

Timo Schumann, 
VdAW e.V.
Tel. 07 11 / 16 779-12
E-Mail: schumann@vdaw.de

21



Die VdAW Beratungs- und Service GmbH 
bietet seinen Mitgliedern die Dienstleistung „ex-
terner Datenschutzbeauftragter“ in Kooperation 
mit der Deutschen Datenschutz Kanzlei zu be-
sonders günstigen Konditionen an. 

Einen Datenschutzbeauftragten benötigen alle 
Unternehmen, bei denen mindestens 20 Mitar-
beiter ständig in Kontakt mit personenbezogenen 
Daten sind. Unter „personenbezogenen Daten“ 
versteht man alle Daten, die auf eine Person 
schließen lassen wie z.B. Name, Adresse, Tele-
fonnummer, E-Mail-Adresse oder Bankdaten. 

Der VdAW unterstützt seine Mitglieder dabei, 
den Datenschutz in ihren Betrieben konform mit 
der DSGVO umzusetzen. 

D. Braun / Pixelio.de

Externer Datenschutzbeauftragter

1. Erstanalyse

Die Erstanalyse in Ihrem Unternehmen beinhal-
tet die Durchführung einer Bestandsaufnahme 
und ein Grundlagengespräch durch einen un-
serer zertifizierten Datenschutzbeauftragten.

2. Umsetzung

Nach erfolgter Bestellung unseres Datenschutz-
beauftragten bei den Aufsichtsbehörden wer-
den alle relevanten Bereiche für Ihr Unterneh-
men bearbeitet.

3. Laufende Beratung

Sie werden bei allen Fragen und Problemstel-
lungen rund um den Datenschutz betreut.

Die Sonderkonditionen gelten nur für VdAW Mit-
glieder oder Mitglieder der vom VdAW betreuten 
Fachverbände. Für alle Mitgliedsbetriebe mit we-
niger als 20 Mitarbeitern können wir eine Kurz-
beratung zum Thema „Datenschutz“ anbieten. 
Gefördert wird diese Beratung durch das Mini-
sterium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau 
Baden-Württemberg. Weitere Details zu diesem 
Angebot finden Sie unter www.vdaw.de.
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Lebenswerk loslassen und weitergeben!

VdAW Beratungs- und Service GmbH  I  Wollgrasweg 31  I  70599 Stuttgart  I  Tel. 0711 / 16 779-0  I  info@vdaw.de  I  www.vdaw.de

Ist die 
Unternehmensnachfolge 

bei Ihnen schon 

geregelt?

Die VdAW Beratung- und Service GmbH bietet allen 
Mitgliedern Beratungen im Vorfeld und während 

des Prozesses der Unternehmensübergabe an. 

Die wichtigsten Eckpunkte:

	 Unternehmenstestament  • 
	 Steuerliche Aspekte  •
	 Notfallvorsorge  •
	 Schrittweise Übergabe  •

Zögern Sie nicht und vereinbaren Sie einen  
kostenlosen Beratungstermin mit uns:

Tel. 0711 / 16779-14
info@vdaw.de
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Der VdAW bietet laufend vielseitige Wei-
terbildungsmöglichkeiten an – sowohl für Ge-
schäftsführer und leitende Angestellte wie auch 
deren Personal. Für einige der Seminare besteht 
aufgrund der Gesetzgebung unmittelbarer Be-
darf in den Betrieben, um die Einhaltung recht-
licher Vorschriften und entsprechende Qualifika-
tionen („Scheine“) nachweisen zu können, wie 
z.B. den „Sachkundenachweis Pflanzenschutz“.

Betriebsinhaber und Führungskräfte haben da-
rüber hinaus die Möglichkeit, an persönlich-
keitsbildenden Kursen wie „Mitarbeiterführung“ 
und „Kommunikation“ teilzunehmen oder sich 
hinsichtlich geschäftlicher Belange wie „Kündi-
gungsrecht“ und „Unternehmensnachfolge“ wei-
terzubilden. Ebenso werden die Gewinnung und 
Ausbildung der Fachkräfte von morgen wie auch 
der Umgang mit dem Nachwuchs regelmäßig 
thematisiert. 

VdAW Seminare
	 Kurse für Führungskräfte und Mitarbeiter

Zur Unterstützung eines reibungslosen Ablaufs 
der internen Prozesse in den Betrieben bietet 
der Verband in Zusammenarbeit mit der „Agrar-
gewerbe Bildung Stiftung“ (ABS) Kurse wie bei-
spielsweise „Zeitmanagement“, „Büro-Organi-
sation“ oder „Resilient führen“ an. Natürlich trägt 
der VdAW hinsichtlich des Seminarangebots 
auch aktuellen Anforderungen Rechnung und 
bringt Sie z.B. nach Gesetzesänderungen auf 
den aktuellen Wissensstand.

Bei der Durchführung der Seminare greift der 
VdAW auf einen Pool qualifizierter Referenten, 
externer Dienstleister und spezialisierter Koo-
perationspartner zurück und achtet bezüglich 
der Örtlichkeiten auf eine gute Erreichbarkeit 
und ein angenehmes Ambiente. Bei zahlreichen 
Seminaren erhalten Verbandsmitglieder Dank 
Unterstützung der ABS attraktive Sonder- 
konditionen. 



Erste Hilfe Ausbildung
für Forstunternehmer
Praxisnahe Übungen vor Ort im Wald 
unter realen Bedingungen!

Weitere Informationen und Veranstaltungsorte unter www.vdaw.deFo
to

: T
ho

rs
te

n 
Pa

hl
ke

 / 
Pi

xe
lio

.d
e



26

Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.Seminare

Lehrgänge für Landtechniker
	 und Motoristen

Elektrofachkraft für Motorgeräte 

Die Schulungen werden vom VdAW in Kooperati-
on mit dem etz Stuttgart organisiert. Die Teilneh-
mer müssen eine branchentypische Ausbildung 
wie z. B. die des Land- und Baumaschinenme-
chatronikers und berufliche Erfahrung vorwei-
sen. Damit können sie den Lehrgang mit einem 
Zeitaufwand von 40 Unterrichtseinheiten absol-
vieren. Eine Nachschulung ist alle drei Jahre ab-
zulegen. 

Die Qualifikation zur Elektro-Fachkraft für Motor-
geräte und Reinigungssysteme ist nicht nur ein 
interner Leistungsnachweis. Mit der Geräteprü-
fung nach DGUV-V3 (privat) und nach DGUV-V4 
(öffentlich-rechtlich) kann das Dienstleistungs- 
angebot des Motorgerätefachbetriebs erweitert 
werden und die Elektrofachkraft für Motorgeräte 
somit zur Kundenbindung beitragen.

Messtechnik an Stromerzeugern

Seit 2018 bieten wir den Lehrgang „Messtech-
nik an Stromerzeugern“ an. Die Prüfungen von 
Stromerzeugern sind in regelmäßigen Abstän-
den von fachkundigen Personen durchzufüh-

ren und zu dokumentieren. Dabei stellen sich in 
der Praxis oft Fragen in Bezug auf die zu be-
achtenden Normen und Richtlinien, die durch-
zuführenden Prüfungen und die Nutzung eines 
geeigneten Protokolls. Dieser praxisorientierte 
Kurs gibt Antworten auf diese Fragen und bie-
tet eine intensive Einweisung in die notwenigen 
Prüfungsabläufe und Messverfahren.

Ausbildung zur Prüfung UVV an Forstseil-
winden durch eine ‚Befähigte Person‘ 

Die Ausbildung zur Prüfung UVV an Forstseil-
winden durch eine ‚Befähigte Person‘ nach Be-
triebssicherheitsverordnung richtete sich an Un-
ternehmer/innen, Meister, Führungskräfte und 
verantwortliche Personen für die Seilwindenprü-
fung. Unter anderem werden rechtliche Grundla-
gen, die Maschinenrichtlinie sowie die Normung 
und Betriebssicherheitsverordnung thematisiert. 

Danach geht es weiter mit der Wissensvermitt-
lung über Anschlagmittel und Rückewinden 
sowie deren Aufbau und Funktion, bevor an- 
schließend der Prüfumfang, die Vorgehenswei-
se bei der Prüfung und die Führung des Prüf-
buchs gelehrt wird. 

Foto: Michael Rabe



Eine gute Internetseite wird für Unternehmen im Zeitalter der Digitalisierung immer wichtiger. 
Für die Zukunft eines jeden Betriebes ist es daher dringend notwendig, sich intensiv mit diesem 
Thema zu beschäftigen. Der VdAW möchte Sie bei dieser wichtigen Aufgabe unterstützen und 
bietet seinen Mitgliedern folgende Dienstleistungen an:

•   Optimierung Ihrer Homepage für Mobilgeräte
•   Steigerung der Benutzerfreundlichkeit 
•   Optimierung der Sichtbarkeit für Suchmaschinen
•   Optimierung der Sicherheit
•   Überprüfung und Optimierung des Datenschutzes 

Für VdAW-Mitglieder mit Vorsteuerabzugsberechtigung ist die Erstberatung kostenlos. Im An-
schluss arbeiten Sie mit externen Partnern des Verbandes zusammen, bei denen Sie in besten 
Händen sind. 

Kontakt: 

VdAW Beratungs- und Service GmbH
Tel. 0711 / 16 779-14
E-Mail: info@vdaw.de

Erstellung  •  Überprüfung  •  Optimierung

HOMEPAGE

VdAW Beratungs- und Service GmbH I Wollgrasweg 31 I 70599 Stuttgart I Tel. 0711 / 16 779-0 I Fax - 458 60 93 I info@vdaw.de I www.vdaw.de



28

Wein-Export in die Schweiz

Die Schweiz ist für die deutsche Wein-
wirtschaft ein interessanter Absatzmarkt. Die 
Eidgenossen liegen auf Rang 4 des weltwei-
ten Weinkonsums pro Kopf und Jahr, wobei der 
Schweizer Rotwein am beliebtesten ist, gefolgt 
von importierten Rotweinen. Jährlich werden ca. 
13.000 hl Wein exportiert und rund 1,6 Mio. hl 
importiert. 

Der Export von deutschen Weinen in die Schweiz 
ist jedoch mit vielen Hürden verbunden. Zahl-
reiche bürokratische Vorschriften sowie Import-
zölle erschweren das Geschäft mit dem Nach-
barland. Der Export lässt sich aktuell nur über 
einen Schweizer Weingroßhändler oder durch 
die Gründung einer Außenstelle in der Schweiz 
bewerkstelligen. Die Annahme von Bestel-
lungen und der Versand an den Schweizer End-
kunden ist somit für eine Vielzahl der deutschen 
Betriebe nicht möglich. Die VdAW Handels AG 
bietet Ihnen eine praktikable Lösung und unter-
stützt Sie maßgeblich bei der Geschäftsabwick-
lung mit unseren Nachbarn.

VdAW Handels AG:

Unsere Leistungen:

•	Zollabwicklung und Rechnungsstellung 

•	Anmeldung Verpackungsverordnung

•	Netzwerk an Gastronomen in der Schweiz

•	Austausch von Exportthemen in der Gruppe

•	Rahmenvertrag für den Versand in die Schweiz

•	Online-Shop in der Schweiz (www.grapys.ch)

Zudem konnten wir mit der WeinHotel AG in 
Brislach einen starken Partner für die logistische 
Abwicklung und die Vermarktung in der Schweiz 
gewinnen. Holen Sie sich unser Angebot ein 
und erobern Sie einen lukrativen 
Markt!

VdAW Handels AG



Foto: Deborah Weber / Pixelio.de

Qualitätssicherung
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Qualitätssicherung

Zunächst als nationales System in den 
Niederlanden konzipiert, hat sich die GMP-Zer-
tifizierung mittlerweile als international aner-
kanntes System etabliert. 2013 wurde der erste 
Standard für Futtermittelnachhaltigkeit entwi-
ckelt. Dieser besteht aus den Modulen GMP+ 
Feed Safety Assurance und GMP+ Feed Re-
sponsibility Assurance. Ersteres konzentriert 
sich auf die Futtermittelsicherheit, während 
Letzteres auf nachhaltige Futtermittel abzielt.

Mit einem Wert von ca. 10 Mrd. Euro sind Futter-
mittel in Deutschland das bedeutendste landwirt-
schaftliche Betriebsmittel. Der Bedarf an Futter-
mitteln liegt bei ca. 66 Mio. t jährlich, was etwa 
dem achtfachen des Getreideverbrauchs für die 
menschliche Ernährung entspricht. Geschieht 
die Erzeugung und Verwendung der Futtermit-
tel nicht gezielt, sorgfältig und qualitätsorientiert, 

GMP+ Zertifizierung 
	      für Futtermittel

entstehen erhebliche ökonomische Verluste und 
vermeidbare Umweltbelastungen. 

GMP-Regelungen wurden für die Bereiche 
Handel, Produktion, Umschlag / Lagerung und 
Transport entwickelt. In allen Bereichen müs-
sen Qualität und Sicherheit durch die GMP+ 
Richtlinien gewährt werden. Ein GMP+ Zertifikat 
schafft bei Kunden Vertrauen in die Qualität der 
Futtermittel. Gleichzeitig erfüllen Unternehmen 
die Anforderungen internationaler Handelspart-
ner, verringern ihr Haftungsrisiko und etablieren 
ihre Position am europäischen Markt.

Für seine Mitglieder bietet der VdAW mit einem 
Musterhandbuch, dem Schulungsangebot und 
der Zusammenarbeit mit DEKRA Certification, 
also einem „Fullservice“, enorme Vorteile bei der 
betrieblichen Umsetzung der Zertifizierung aller 
wichtigen Branchenstandards wie GMP+, QS, 
VLOG, QM-Milch oder REDcert an. Dazu kom-
men geldwerte Vorteile und arbeitswirtschaft-
liche Entlastung durch „VdAW-Sonderwege“ wie 
dem „kollektivem Schadstoffmonitoring“ oder 
der „Bio-N-Landwirtegruppe“.

Quelle: TÜV Nord

VdAW Beratungs- und Service GmbH
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Das Qualitätszeichen des Landes Ba-
den-Württemberg (QZBW) ist ein Gütesiegel 
für Produkte, die nach besonderen produktspe-
zifischen Anforderungen erzeugt und verarbei-
tet wurden, welche über die gesetzlichen An-
forderungen hinausgehen. So steht das QZBW 
z.B. für GVO-freie Produkte und eingeschränk-
te Transportzeiten für Tiere. Derzeit sind etwa 
4.500 landwirtschaftliche Betriebe als Erzeuger 
in das QZBW eingebunden. 

Zeichennutzer sind Verarbeitungs- und Ver-
marktungsbetriebe (inkl. landwirtschaftliche Di-
rektvermarkter), die das QZBW gegenüber dem 
Endverbraucher nutzen. Sie verpflichten sich, 
die allgemeinen und produktbereichsspezi-
fischen Anforderungen und Regeln des QZBW 
bei der Verarbeitung und der Vermarktung je-
derzeit einzuhalten. Derzeit verwenden rund 
390 Zeichennutzer das QZBW für ihre Produkte.

Alle QZBW-Zeichennutzer profitieren von den 
Marketing-Aktivitäten der MBW. Die Regional-

kampagne „Natürlich. VON DAHEIM“ möchte 
die Qualität von Lebensmitteln in den Mittelpunkt 
stellen. Ziel ist es, das Bewusstsein der Verbrau-
cher für hochwertige Produkte zu erhöhen und 
das Wissen, dass man diese an dem QZBW- 
Logo und den geografischen Angaben erken-
nen kann, in der Gesellschaft zu verankern.

Das QZBW-Kontrollsystem umfasst drei Stufen: 
betriebliche Eigenkontrollen, neutrale Kontrol-
len und Kontrollüberwachung. Sowohl landwirt-
schaftliche Erzeugerbetriebe als auch Betriebe 
in der Lebensmittelverarbeitung müssen ver-
traglich eingebunden werden. 

Teilnahmevereinbarungen und Zeichennut-
zungsverträge können bei zugelassenen Lizenz-
nehmern abgeschlossen werden. Lizenznehmer 
sind z.B. Verbände wie der VdAW e.V. Neben 
dem Vertragsabschluss bietet der VdAW seinen 
Mitgliedern die Organisation der Kontrollen an.

Quelle: MBW Marketinggesellschaft mbH 

Das Qualitätszeichen 
	 Baden-Württemberg (QZBW)

Foto: MBW
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Ein Großteil der Waldfläche in Deutsch-
land ist inzwischen nach den PEFC- und / oder 
FSC-Vorgaben für nachhaltige Waldbewirt-
schaftung zertifiziert. Forstunternehmer müssen 
sich an diese Kriterien halten, wenn sie im zerti-
fizierten Wald arbeiten. Ebenso sind Waldbesit-
zer, Sägewerke und die Holzindustrie an die Ein-
haltung der Standards gebunden.

Das Deutsche Forst-Service-Zertifikat (DFSZ) 
der VdAW Beratungs- und Service GmbH ist 
ein praxisnahes System für die Zertifizierung 
von Forstunternehmen. Die Ausstellung erfolgt 
durch eine unabhängige und akkreditierte Zer-
tifizierungsstelle, die Alko-Cert GmbH. Neben 
der Praxistauglichkeit ist die Systemtransparenz 
ein wichtiges Kriterium, das für Vertrauen in das 
DFSZ-System sorgt. 

Ablauf der Zertifizierung

Vor Beginn jeder Zertifizierung nach DFSZ er-
halten Sie Informationen über den Ablauf, die In-
halte und die Kosten der Zertifizierung. Wenn Ih-
nen das Angebot zusagt, schließen Sie mit der 
Alko-Cert GmbH einen Zertifizierungsvertrag ab 
und erhalten eine Prozessbestätigung zur Vor-
lage bei Ihrem Auftraggeber. Nach Unterzeich-
nung folgt eine DFSZ-Einstiegsschulung, die von 

der VdAW Beratungs- und Service GmbH durch-
geführt wird. Hier werden Sie über die Inhalte 
des DFSZ-Regelwerks und die Anforderungen 
von PEFC und FSC informiert.

Im Anschluss wird das Erstaudit durchgeführt. 
Sie erhalten vorab einen Termin und ein Form-
blatt zur Vorbereitung. Nach dem erfolgreichen 
Audit und der positiven Zertifizierungsentschei-
dung wird Ihnen das Zertifikat ausgestellt. Wur-
den Abweichungen festgestellt, wird ein Bericht 
erstellt, in dem der Auditor auch den Termin 
nennt, bis wann die Korrekturen umgesetzt wer-
den müssen. Der beschriebene Ablauf findet 
auch in den Folgejahren in dieser Form statt. 
Die wiederkehrende DFSZ-Schulung kann unter 
www.vdaw.de auch online durchgeführt werden. 

Vorteile für VdAW-Mitglieder

Eine Verbandsmitgliedschaft ist nicht erforder-
lich, um sich zertifizieren zu lassen, bringt aber 
finanzielle Vorteile hinsichtlich der Gebühren. 
Darüber hinaus erhalten alle VdAW-Mitglieder 
der Fachgruppe Forstunternehmer sowie alle 
DFSZ-Betriebe jährlich sechs Ausgaben der Ver-
bandszeitschrift „Dienstleister intern“ und das 
„Forstunternehmer Jahrbuch“. 

Alko-Cert GmbH

Das Deutsche Forst-Service-Zertifikat
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Organisation

Die Mitgliedsunternehmen des Verbandes 
der Agrargewerblichen Wirtschaft sind in Fach-
gruppen oder Fachverbänden organisiert. 

Fachgruppen: 

•	Landhandel Baden-Württemberg,  
	 Bayern und Hessen

•	Handelsmühlen

•	Landtechnik Baden-Württemberg und Hessen 

•	Motorgeräte

•	Lohnunternehmen

•	Forstunternehmen Baden-Württemberg  
	 und Bayern 

•	Vieh- und Fleischwirtschaft

•	Fruchtsafthersteller

•	Weinkellereien Baden und Württemberg

Fachverbände: 

• Landhandelsverband Bayern e.V.

• Landesverband Hessen der Landmaschinen- 
  fachbetriebe e.V.

• Landesinnungsverband für das Landmaschinen- 
  mechaniker-Handwerk in Hessen

• Landmaschinenmechanikerinnung  
  Heilbronn-Stuttgart

• Verband des Landtechnischen Handwerks  
  Baden-Württemberg (Landesinnungsverband)

• Mittelstandsförderung Ländlicher Raum e.V.

VdAW Fachgruppen und Verbände

Fachbereiche im VdAW

Weitere Mitgliedschaften:

Für die Mitglieder der Fachgruppen und Fach-
verbände besteht außerdem eine Mitgliedschaft 
in folgenden Bundesverbänden: 

• Bundesverband LandBauTechnik
• Der Agrarhandel e.V. 
• Deutscher Forstunternehmerverband e.V.
• Bundesverband der Lohnunternehmer e.V.
• Bundesverband der Weinkellereien e.V.

Außerdem ist der VdAW Mitglied im 

• Wiesenobst e.V. 
• Landesmarktverband Vieh und Fleisch 
• Kuratorium für Waldarbeit und Forsttechnik e.V.
• und in der Fördergemeinschaft für Qualitäts-
   produkte aus Baden-Württemberg e.V.

Weitere Information zu den Fach-
gruppen und ihren Mitgliedern 
finden Sie auf den folgenden Seiten 
und im Internet.
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Privater Agrarhandel

Der private Agrarhandel hat in Süddeutsch-
land nach wie vor eine wichtige Bedeutung. Im 
klassischen Bezugs- und Absatzgeschäft sind 
unsere Mitgliedsunternehmen unverzichtbare 
Partner für die Landwirte in der Region. Die Fle-
xibilität eines inhabergeführten Unternehmens, 
die Nähe zu den Kunden und deren Familien so-
wie die Verbundenheit zur Region sind die Mar-
kenzeichen unserer Landhändler. Neben der 
Zielgruppe Landwirtschaft gilt das Augenmerk 
des privaten Landhandels auch weiteren Kun-
den im ländlichen Raum: Gartenmärkte und Mi-
neralölhandelsbetriebe sind gute Beispiele für 
die umfangreichen Aktivitäten und das breite 
Dienstleistungsspektrum der Agrarhändler.

Die Kunden der Agrarhandelsunternehmen pro-
fitieren von leistungsfähigen und modernen An-
lagen sowie einer hohen Kompetenz bei der 
professionellen Beratung zu produktionstech-
nischen Fragen – sei es in der Tierproduktion 
oder im Pflanzenbau.

Handelsmühlen

Das in einem alten Lied besungene Klappern 
der Mühlen ist bei den meisten Betrieben einer 
modernen Vermahlungstechnik gewichen, die 
einen hohen Kenntnis- und Ausbildungsstand 
erfordert. Die Handelsmühlen im VdAW zeich-
nen sich außerdem durch eine sehr heterogene 
Struktur in Bezug auf Größe und Geschäfts-
felder aus. Diese reicht von der Großmühle mit 
„Industriestandard“ bis hin zur kleinen Mühle, 
die besondere Nischen belegt.

Fachbereiche im VdAW Landhandel & Mühlen
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In den einzelnen Regionen spielen die Mühlen 
eine bedeutende Rolle. Sie erfassen Mahlge-
treide aus der Landwirtschaft und bieten häu-
fig Produkte aus regionalen Rohstoffen in eige-
nen Mühlenläden erfolgreich an. Einige Betriebe 
führen zusätzlich einen Landhandelsbereich mit 
entsprechendem Sortiment: Dünge- und Pflan-
zenschutzmittel, Futter- und sonstigen Betriebs- 
mittel, Getreide, Ölsaaten und Leguminosen.

Leistungen für Mitglieder 

Für den privaten Landhandel ist der VdAW in 
drei Bundesländern aktiv: Als Geschäftsstelle 
für den Landhandelsverband Bayern e.V., für die 
Unternehmen in der Fachgruppe Landhandel 
Baden-Württemberg wie auch die Mitglieder der 
Fachgruppe Landhandel Hessen. 

Der VdAW orientiert sich ständig an den Anforde-
rungen seiner Mitglieder, erkennt deren Probleme 
und Fragestellungen, zu denen er gezielt Antwor-
ten und Lösungen anbietet. Unterstützung finden 

die Landhandelsbetriebe und 
Mühlen dabei durch eine hohe 
eigene Kompetenz des Ver-
bandes und durch Kooperation 
mit externen Spezialisten. 

Neben der klassischen Lob-
byarbeit bei Politik und Ver-
waltung sowie einer gezielten 
Öffentlichkeitsarbeit in der 
Presse und eigenen Medien 
fördert der VdAW seine Mit-
glieder z.B. durch Fachse-

minare, Veranstaltungen und Rundschreiben. 
Wichtig ist außerdem ein reger Dialog mit Wis-
senschaft und Forschung, um die Mitglieder 
über neue Entwicklungen der Branche auf dem 
aktuellen Stand zu halten. Besonders im Fo-
kus steht auch der persönliche Kontakt der Mit-
glieder untereinander, dem auf Veranstaltungen 
und Tagungen ein breites Podium geboten wird.

Ein Schwerpunkt der Verbandsarbeit in diesem 
Bereich ist die Qualitätssicherung. Musterdoku-
mentation, Schulungsangebote und Rahmen-
verträge renommierten Zertifizierungsunterneh-
men bieten enorme Vorteile bei der betrieblichen 
Umsetzung aller wichtigen Branchenstandards. 
Dazu kommen geldwerte Vorteile und arbeits-
wirtschaftliche Entlastung durch unsere Son-
derwege mit „kollektivem Schadstoffmonitoring“ 
oder der „Bio-N-Landwirtegruppe“.

Der Landhandelsverband Bayern e.V. und der 
VdAW e.V. sind Mitglied im Bundesverband „Der 
Agrarhandel“. 

• Dinkel-Saatgut ohne Spelzen
• Düngemittel
• Pfl anzenschutzmittel

Tel.: 073 48 / 95 96-24
Fax: 073 48 / 95 96-40

Häuslesäcker 5-9
89198 Westerstetten
www.lehner.eu

Fachbereiche im VdAWLandhandel & Mühlen
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Aus sorgfältig ausgewählten Rohstoffen produzieren wir 
hochwertige Mischfutter für eine perfekt abgestimmte, 
ausgewogene Ernährung Ihrer Nutz- und Heimtiere.

Sie erhalten beweka-Tierfutter für:
✔ Rinder   ✔ Schweine   ✔ Geflügel   ✔ Kaninchen   ✔ Pferde

beweka Kraftfutterwerk GmbH  Hafenstraße 39  74076 Heilbronn  Telefon 07131 645634-0 
Fax Verkauf 07131 645634-71  Fax Einkauf, Verwaltung 07131 645634-72  info@beweka.com 

www.beweka.com

  
Da steckt mehr drin –
erfolgreiche Futterkonzepte für eine ausgewogene Tierernährung

 QUALITÄT
AUSGEWÄHLTE ROHSTOFFE

  ERFAHRUNG

Aus der Region – für die Region! Wir beziehen einen Großteil von
unserem Getreide aus der Region und verstehen uns als Partner der 
regionalen Landwirtschaft. Mit erntefrischem Getreide, von unseren 

ca. 250 Vertragslandwirten und den kurzen Lieferwegen schonen wir 
damit die Umwelt und bieten unseren Kunden dauerhaft höchste 
Qualität.

Aus der Region – für die Region! Wir beziehen einen Großteil von
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ai167568013928_Regionalitaet_Anzeige_VDAW_159x95mm.pdf   1   06.02.2023   11:42:23



38

Besatzanalyse –  
Sortieren und wiegen

Auto Sample 
Cleaner
Für ein großes Spektrum 
von Getreide und Saaten

  Mit Aspiration und 
Entgranner

   Selbstreinigendes 
Sortiersieb durch 
Reinigungskugeln

  Geräuscharmer Betrieb

  Touchscreen Display mit  
Barcode-Scanner

   Drucker und LAN-Ausgabe

NEU

Pfeuffer GmbH, Flugplatzstr. 70
97318 Kitzingen, Germany
Tel. +49 9321 9369-0 
www.pfeuffer.com
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Als Händler von Land- und Baumaschinen, 
in den Werkstätten und mit mobilem Service 
sind die Landtechnik Fachbetriebe unverzicht-
bare Partner der Land- und Forstwirtschaft. Als 
Spezialisten arbeiten die Betriebe im Rhythmus 
ihrer Kunden und gewährleisten, dass Maschi-
nen und Geräte immer Einsatzbereit sind.

Freiwillig organisiert ist das Land- und Bauma-
schinen-Handwerk in Innungen, die gemein-
sam einen Landesinnungsverband bilden. Der 
Verband des Landtechnischen Handwerks Ba-
den-Württemberg - Landesinnungsverband und 
der Landesinnungsverband Landmaschinenme-
chaniker-Handwerk Hessen werden vom VdAW 

Landtechnik Fachbereiche im VdAW

Landtechnik 
	 Fachbetriebe

als Geschäftsstelle betreut. Der VdAW unterhält 
außerdem eine Fachgruppe für den Landtech-
nischen Handel und betreut den Handelsver-
band Hessischer Fachbetriebe organisatorisch. 

Die Innungen der baden-württembergischen 
und hessischen Landesinnungsverbände sind 
ein entscheidendes Zahnrad im Ausbildungsbe-
ruf „Land- und Baumaschinenmechatroniker/in“. 
Gemeinsam organisieren und koordinieren wir 
die handwerkliche Ausbildung. Hierzu zählen 
die überbetrieblichen Lehrgänge und das Prü-
fungswesen. Somit sichern und fördern wir ge-
meinsam die Fachkräfte von morgen und erhal-
ten unsere Schlagkraft.

Foto: Michael Rabe



Leistungen für Mitglieder

Eine qualifizierte Aus- und Weiterbildung 
ist in der sich rasant weiterentwickelnden 
Landtechnik-Branche entscheidend. Des-
wegen vertritt der VdAW die Interessen 
seiner Mitgliedsbetriebe nicht nur gegen-
über Politik und Behörden, sondern setzt 
sich auch in Zusammenarbeit mit den be-
ruflichen Fachschulen für praxisnahe und 
bedarfsorientierte Lehrinhalte ein, um Ihre 
Fachkräfte von morgen für den anspruchs-
vollen Berufsalltag zu rüsten. Der Bedarf an 
Wissen und Bildung macht in unserer Bran-
che nicht beim Nachwuchs Halt. So bieten 
wir neben allgemeinen Schulungen wie den 
Ersthelfer-Kursen z.B. auch das Seminar 
„Sachkundenachweis für Abscheideranla-
gen“ und Schweißerkurse an. Unser Wei-
terbildungsprogramm richten wir an Ihrem 
Bedarf aus und entwickeln das Angebot 
stetig weiter.

Über den VdAW können Plaketten für die 
Pflanzenschutzgeräteprüfung oder die 
„Wiederkehrende Prüfung nach §14 Betr-
SichV“ kostengünstig bezogen werden. On-
line stehen unseren Mitgliedern aktuelle 
Tarifempfehlungen und weitere nützliche 
Dokumente kostenlos zur Verfügung. Wei-
tere geldwerte Vorteile erhalten Mitglieder 
außerdem durch zahlreiche Rahmenver-
träge aus unterschiedlichen Wirtschaftsbe-
reichen, die ebenfalls in dieser Broschüre 
vorgestellt werden.

Im Jahr 2021 wurde ein elektronischer 
Pflanzenschutzgeräteprüfstand ange-
schafft. Innungsmitglieder können den Prüf-
stand im eigenen Betrieb nutzen, wenn sie 
dem Prüfring beitreten. 

Darüber hinaus stehen wir Ihnen natürlich 
das ganze Jahr über gerne persönlich be-
ratend zur Seite – im Bedarfsfall auch direkt 
bei Ihnen vor Ort in der Werkstatt.

Die Landesinnungsverbände sind Mit-
glieder im Bundesverband LanBauTechnik.

Fachschule für Land- und Baumaschinen-
mechatroniker (Meisterschule)
Ziele – Meisterprüfung im Land- und Baumaschinen-
     mechatroniker-Handwerk (Teil I bis IV)
  – Hochschulreife

Henriettenstraße 83 · 73230 Kirchheim u. Teck
Tel. +49 (0) 7021 92043107
sl@mesk.de · www.mesk.de

   Hochschulreife
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              Sie wollen ...

   •   sich persönlich und fachlich weiterbilden 
   •   Führungsverantwortung übernehmen
        •   berufl iche Selbständigkeit erreichen

Ihr zuverlässiger Partner

Südöl GmbH 
Umwelt Service - Recycling

Wir verwerten für Sie:

...sauber... pünktlich... zuverlässig...

 Altöle
Ölfi lter
Ölgebinde
Bremsfl üssigkeiten
Kühlfl üssigkeiten

Schlossstrasse 20 • D-73054 Eislingen / Fils
Telefon 0 71 61 / 802-301 od. 802-302 • Fax 0 71 61 / 802-500
Internet: www.suedoel.de  • E-Mail: auftrag@suedoel.de  



Motorgeräte

Die Motorgeräte Fachbetriebe (kurz: „Moto-
risten“) sind Spezialisten in der Forst- und Gar-
tentechnik-Branche. Sie verkaufen, reparieren 
oder warten professionelle Geräte für den pri-
vaten und gewerblichen Gebrauch. Das Spek-
trum reicht dabei von Garten- und Forstgeräten 
über Reinigungs- und Kommunaltechnik bis zur 
landwirtschaftlichen Maschine. Motoristen durch-
laufen in der Regel eine Ausbildung zum Land- 
und Baumaschinen-Mechatroniker. Die Motorge-
räte Fachbetriebe haben sich im VdAW zu einer 
eigenen Fachgruppe zusammengeschlossen. 

Leistungen für Mitglieder

Der Verband hat erreicht, dass es an der Max-
Eyth-Schule in Kirchheim eine eigene Klasse 
für Auszubildende in Motorgeräte Fachbetrieben 
gibt. In der sogenannten „Motoristenklasse“ der 
Land- und Baumaschinenmechatroniker ist der 
praktische Unterricht auf die Anforderungen in 
der Praxis, also auf die Motorgeräte, angepasst. 

In Zusammenarbeit mit dem etz-Stuttgart haben 
wir außerdem einen Grund- und Nachschulungs-
kurs zur „Elektrofachkraft für Motorgeräte“ entwi-
ckelt. Diese praxisorientierte und effiziente Wei-
terbildung wird seit Jahren angeboten und rege 
genutzt. Zusammen mit Mitgliedsbetrieben, dem 
etz-Stuttgart und dem ErFa-Kreis der Bundes-
fachgruppe Motorgeräte des LandBauTechnik 
Bundesverbandes werden die Schulungsinhalte 
regelmäßig an die alltäglichen Anforderungen 
und technischen Entwicklungen angepasst. 

In der Mitgliedschaft im VdAW ist auch die Mit-
gliedschaft in der Bundesfachgruppe Motorge-
räte (BuFaMot) des LandBauTechnik Bundesver-
bands enthalten.

Motorgeräte Fachbetriebe

Fachbereiche im VdAW
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Landwirtschaftliche Lohnunternehmen

Die Arbeit der Landwirtschaftlichen Lohn- 
unternehmer ist prägend für den ländlichen 
Raum. Sie leistet einen wichtigen Beitrag zur 
Sicherstellung unserer Nahrungsmittelversor-
gung, Pflege unserer Kulturlandschaft und Un-
terstützung kommunaler Belange.

Die Aufgaben werden vielfältiger – wie auch die 
stetig wachsenden Anforderungen an die Un-
ternehmen. Orientierungswechsel in der poli-
tischen Ausrichtung und die Verschärfung ge-
setzlicher Vorgaben schaffen ständig neue 
Rahmenbedingungen, auf die flexibel reagiert 
werden muss. Das erfordert neben der genauen 
Kenntnis der Neuregelungen auch fachliches 
und betriebswirtschaftliches Geschick bei der 
Umsetzung in die Praxis.

Die Kunden verlangen neben Zuverlässigkeit 
und Termintreue vor allem hohe Qualität und 
Schlagkraft zu angemessenen Preisen. Das be-
dingt kluge Investitionen in die richtige Technik 
zur richtigen Zeit. Dagegen legt die Gesellschaft 
bei ihrer Forderung nach gesunden Lebensmit-
teln den Schwerpunkt vermehrt auf eine um-
weltschonende Flächenbewirtschaftung. Hier 
werden wiederum Aufklärungsarbeit und Kom-
munikationsbereitschaft von den Unternehmen 
gefordert.

Leistungen für Mitglieder

Die Herausforderungen sind immens und aus 
eigener Kraft von den Unternehmern nur schwer 
zu bewältigen. Mit einem starken Verband an Ih-
rer Seite ist es leichter, am Markt erfolgreich zu 
bestehen.

Landwirtschaftliche
	 Lohnunternehmer

Fachbereiche im VdAW

In der Fachgruppe „Landwirtschaftliche Loh-
nunternehmer“ werden Ihre Interessen gebün-
delt und z.B. auf Landesebene gegenüber den 
Ministerien Ländlicher Raum und Verkehr zu-
verlässig vertreten. Ebenso stehen wir im engen 
Austausch mit dem Bundesverband der Loh-
nunternehmer (BLU), um bei deutschlandweiten 
Themen im Sinne unserer Mitglieder handeln zu 
können.

Neben der Interessensvertretung, die unsere 
Vorstandsmitglieder in verschiedenen Arbeits-
gruppen und Ausschüssen wahrnehmen, bie-
tet Ihnen der VdAW eine Vielzahl an Weiterbil-
dungsmöglichkeiten. Fachliche Schulungen wie 
GüKG-Verkehrsprüfungen oder Fahrsicherheits- 
trainings finden Sie ebenso in unserem Pro-
gramm wie Seminare zu Preisverhandlungen, 
Argumentation und Büroorganisation. Darüber 
hinaus stehen Ihnen im Mitgliederbereich auf 
der VdAW-Homepage Musterverträge, Geset-
zestexte und Kalkulationshilfen zur Verfügung. 

Abgerundet wird unser Angebot durch ein 
breites Spektrum an Rahmenverträgen mit Part-
nern aus den unterschiedlichsten Wirtschafts-
bereichen. Über die neuesten politischen und 
gesetzlichen Veränderungen werden Sie über 
unsere Mitgliederzeitschrift „Dienstleister in-
tern“ und das Magazin „LU-aktuell“ des BLU in-
formiert. Neben der Hilfestellung, die Ihnen der 
Verband bei Problemen in Ihrem Berufsalltag 
bietet, steht Ihnen die VdAW Beratungs- und 
Service GmbH z. B. bei betriebswirtschaftlichen 
Fragen zur Seite.

Das persönliche Gespräch prägt unser Ver-
bandsleben in entscheidendem Maße. Deshalb 
liegt ein weiterer Schwerpunkt unserer Tätig-
keit in der Organisation von Mitgliederversamm-
lungen und Exkursionen. Neben der fachlichen 
Information und dem Austausch mit Berufskolle-
gen steht hier der Aufbau von Netzwerken und 
Kooperationen im Vordergrund, denn der Blick 
über den Tellerrand ermöglicht Chancen für die 
berufliche und persönliche Weiterentwicklung.
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Forstwirtschaftliche Lohnunternehmer

Als unverzichtbare Partner der Waldbesit-
zer und Forstverwaltungen bieten sie technische 
und betriebswirtschaftliche Dienstleistungen 
an und beraten von der Bestandsbegründung 
über die Waldpflege bis hin zur Holzvermark-
tung. Forstunternehmer schützen durch ihre Ar-
beit das Waldökosystem und stellen in enger 
Zusammenarbeit mit Waldbesitzern den nach-
wachsenden Hightech-Werkstoff Holz bereit. 
Damit leisten sie einen starken Beitrag für den 
Klimaschutz.

Das Dienstleistungsspektrum umfasst Flächen-
vorbereitung, Pflanzenbeschaffung und -be-
handlung, Pflanzung, Kulturschutz, Jungbe-
standspflege, Fällung und Aufarbeitung von 
Holz, Holzrückung, Entrindung, Spezial-Baum-
fällung, Wegebau, Wertastung und Grünflä-
chenmanagement.

Wegen der vielen Vorteile einer Mitgliedschaft 
im VdAW gibt es auch zahlreiche Forstunterneh-
mer, die außerhalb unseres Kerngebiets Bayern 
und Baden-Württemberg ansässig sind und eine 
Direktmitgliedschaft im VdAW eingehen.

Leistungen für Mitglieder 

Der Verband setzt sich für die Sicherung der Be-
schäftigung von Forstunternehmern, eine praxis- 
nahe Auftragsvergabe, die Förderung von Inno-
vationen, Arbeitsqualität und Arbeitssicherheit 
ein. Sei es in den jährlichen Gesprächen und 
Verhandlungen mit den Staatsforsten, der So-
zialkammer von FSC oder der „Regionalen Ar-
beitsgruppe“ von PEFC und des KWF: Überall 
hinterlässt die Fachgruppe „Forstunternehmer 

Fachbereiche im VdAW

Forstunternehmer

im VdAW“ ein Zeichen und sorgt dafür, dass die 
Interessen der mittelständischen Unternehmer 
Gehör finden und gewahrt werden.

Beim Dauerbrenner „Vergaberecht“ stehen wir 
unseren Mitgliedern nicht nur durch Verhand-
lungen mit den Auftraggebern zur Seite – auch 
mit individueller Beratung der Fachreferenten 
unserer Geschäftsstelle und externer Exper-
ten können wir Sie bei Problemen mit einzelnen 
Ausschreibungen unterstützen.

Mit jährlich 6 Ausgaben der Mitgliederzeitschrift 
„Dienstleister intern“ und Rundschreiben zu ak-
tuellen Entwicklungen werden die Mitglieder 
auf dem Laufenden gehalten. Im Mitgliederbe-
reich auf der VdAW-Homepage oder im direkten 
Kontakt zur Geschäftsstelle können Musterver-
träge und andere Dokumentvorlagen abgeru-
fen werden. Außerdem sind dank zahlreicher 
Partner aus der Wirtschaft viele interessante 
Rahmenverträge zugänglich. So erhalten Ver-
bandsmitglieder bei der Zertifizierung nach dem 
Deutschen Forst Service Zertifikat durch die  
Alko-Cert (www.alko-cert.de) bis zu 200,00 
Euro Preisnachlass.

Das persönliche Gespräch prägt unser Ver-
bandsleben in entscheidendem Maße. Deshalb 
liegt ein weiterer Schwerpunkt unserer Tätigkeit 
in der Organisation von Versammlungen und 
Exkursionen. Neben der fachlichen Information  
und dem Austausch mit Berufskollegen steht 
hier der Aufbau von Netzwerken und Koopera-
tionen im Vordergrund, denn der Blick über den 
Tellerrand biete die Chance für eine berufliche 
und persönliche Weiterentwicklung.
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Vieh- und Fleischwirtschaft

In dieser Fachgruppe sind Unternehmen des 
Viehhandels und der Fleischbranche vertreten. 
Die unterschiedlichen Bereiche werden durch 
Schlachtunternehmen, Fleischhändler und -ver-
arbeiter repräsentiert. Die Mitgliedsunternehmen 
sind von der Lebendtierannahme, der Schlach-
tung, der Verarbeitung bis hin zum Vertrieb auf 
allen Feldern der Wertschöpfungskette tätig.  
Im Bereich des Viehhandels ist ebenfalls die 
ganze Bandbreite des Nutz- und Schlacht-
viehhandels abgebildet – vom Einzelunterneh-
mer bis hin zur großen privaten Vermarktungs- 
organisation.

Vieh- und 
	 Fleischwirtschaft

Fachbereiche im VdAW

Durch gesellschaftliche und politische Verände-
rungen ist diese Branche mit einer Vielzahl von 
Herausforderungen konfrontiert, bei denen der 
Verband die Unternehmen unterstützt.

Leistungen für Mitglieder

Der VdAW bringt sich aktiv in die politischen Dis-
kussionen ein und vertritt die Position des Vieh-
handels und der Schlachtbranche. Wir wollen 
die anstehenden Veränderungen aktiv mitge-
stalten. Darüber hinaus bieten wir unseren Mit-
gliedern verschiedene Hilfestellungen bei den 

Rohstoff- und Mehrwertprogramme - 
über alle Haltungsformen auch BIO  

Die Unternehmen der

HEIMAT

PROGRAMME

IMAGE

Erfahrung    

2

Wir stehen mit unserer Vision 2030 für eine CO 
neutrale Schweinehaltung, basierend auf 

nachhaltigen Produktionsketten mit regionalen
Wertschöpfungskreisläufen über alle 

Haltungsformen und Mehrwertprogrammen für
imagestarke Produkte und stolze Produzenten.

2

Fleischgenuss mit Nachhaltigkeit

Realisierung einer CO   neutralen 
Schweinehaltung in Süddeutschland

Heimische Eiweißstrategie - 
Verzicht auf Soja aus Drittländern

Nachhaltige Produktionsketten mit regionalen
Wertschöpfungskreisläufen  

Imagestarke Produkte und stolze Produzenten 
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Kundennähe ist unser Prinzip 
……..... deshalb sind wir an 27 Orten für Sie tätig  

Geschäftsstellen 
  

Geschäftsstellen 
 

Alzey 0 67 31 / 95 59-0 Luckenwalde 0 33 71 / 69 40-0 

Augsburg 08 21 / 5 60 09-0 Mengen 0 75 72 / 6 03-0 

Bad Neustadt  0 97 71 / 6 31 98-0  Mengen C & C 0 75 72 / 6 03-16 

Belgern 03 42 24 / 4 28-0 Offenburg 07 81 / 63 90 69-0 

Bretten 0 72 52 / 96 31 08-0 Reutlingen 0 71 21 / 8 95 81 

Bühl 0 72 23 / 9 40 89-0 Rödermark 0 60 74 / 8 75 82-0 

Emmendg. SH 0 76 41 / 50 67 Rottweil 07 41 / 1 74 27-0 

Emmendg. ZB 0 76 41 / 586-522  Schefflenz 0 62 93 / 9 50 67 

Freiburg 07 61 / 5 04 09-0 Singen 0 77 31 / 9 97 81-0 

Giessen 0 64 03 / 7 79 24-0 Stuttgart 07 11 / 48 60 50-0 

Heidelberg 0 62 21 / 1 37 09-0 Villingen 0 77 21 / 98 36-0 

Koblenz 02 61 / 8 89 40-0 Waldshut 0 77 51 / 83 11-0 

Kulmbach 0 92 21 / 92 36-0 Zweibrücken 0 63 32 / 92 65-0 

Lörrach 0 76 21 / 92 43-0   

    

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Unsere Leistungen: 
 
- Schlachtung 
- Zerlegung 
- Kundenberatung 
- Service 

Emil Färber GmbH & Co. KG 
79312 Emmendingen 
Karl-Friedrich-Str. 98 

Tel.: 07641/586-0 
Fax: 07641/586-246 

E-Mail: info@faerber.de 
Internet: www.faerber.de 

 

 

 

 

alltäglichen Herausforderungen. Be-
sonders die zunehmende Dokumenta-
tionspflicht stellt viele Unternehmen vor 
eine große Herausforderung. Hierbei 
unterstützen wir Sie und können z. B. 
durch unsere Zusammenarbeit mit Zer-
tifizierungsstellen und Dienstleistern für 
Datenbanken einen echten Mehrwert 
für Sie generieren.

Als QS-Bündler für den Bereich „Land-
wirtschaft und Viehhandel“ unterstüt-
zen wir unsere Mitglieder bei der Zer-
tifizierung ihrer Betriebe und lassen sie 
von kostengünstigen Konditionen durch 
Sammel- und Kombi-Auditierungen mit 
anderen Qualitätsstandards profitieren. 

Der VdAW bietet außerdem Hilfestel-
lung in vielen technischen und betriebs-
wirtschaftlichen Fragen und unterstützt 
seine Mitglieder durch Kurse und Schu-
lungen, z. B. zum Erwerb vom „Befähi-
gungsnachweis Tiertransport“.

Neben der Interessenvertretung für 
die klein- und mittelständisch struktu-
rierte Branche, Öffentlichkeitsarbeit in 
der Presse und anderen Medien so-
wie der Förderung unserer Mitglieder 
durch Unternehmensführungssemi-
nare und weitere Fortbildungsmöglich-
keiten steht der persönliche und enge 
Kontakt unserer Mitglieder untereinan-
der im Fokus. 

Auf Veranstaltungen und Fachtagungen 
führen wir einen regen Dialog mit Wis-
senschaft und Forschung, berichten 
über die aktuellen Entwicklungen der 
Branche und bieten die Plattform für 
einen intensiven Austausch. Hieraus 
können neue Ideen und Synergien ent-
stehen, um die Branche gemeinsam 
zukunftsfähig zu machen.
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    Online - Schulung

Sachkunde Pflanzenschutz
  Personen, die beruflich Pflanzenschutzmittel anwen-
den, verkaufen oder über den Pflanzenschutz beraten, 
benötigen laut Gesetz einen Sachkundenachweis in Scheck-
kartenformat. Der VdAW bietet jeweils im Frühjahr online 
Fort- und Weiterbildungen mit den Schwerpunkten Wein- 
und Obstbau an. 

Die Termine und Teilnahmebedingungen gibt der Verband recht-
zeitig per Rundschreiben und unter www.vdaw.de bekannt.

Kontakt: 

VdAW e. V., Timo Schumann
Wollgrasweg 31
D-70599 Stuttgart

Telefon: +49 711 / 16 779 - 12
E-Mail:   schumann@vdaw.de

mailto:schumann%40vdaw.de?subject=R%C3%BCckfrage%20zur%20Online-Schulung%20%22Sachkunde%20Pflanzenschutz%22
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Fruchtsaftkeltereien

Baden-Württemberg ist das Bundesland mit 
den bedeutendsten Obstregionen in Baden und 
am Bodensee und besitzt den größten zusam-
menhängenden Streuobstgürtel Europas. Daher 
spielt die Obstverarbeitung hier traditionell eine 
große Rolle. In unserer Fachgruppe sind rund 65 
kleine und mittelständische Fruchtsafthersteller 
organisiert. Sie verarbeiten einen bedeutenden 
Anteil des in Deutschland anfallenden Most-
obstes sowie andere Früchte und Gemüse. 

Das Geschäftsfeld der Betriebe reicht von der 
Herstellung von Säften, Konzentraten, Nektaren 
bis hin zu Eigenkreationen von Fruchtsaftge-
tränken. Der Geschäftsbereich umfasst auch 
die unterschiedlichen Vertriebs- und Absatzka-
näle. Neben den traditionellen Vertriebswegen 
über eigene, an den Betrieb angeschlossene 
Getränkemärkte, Getränkefachhändler oder den 
Lebensmitteleinzelhandel sind auch der Online- 
und Versandverkauf vertreten.

Besonders die klimatischen Veränderungen ha-
ben zunehmend Auswirkungen auf die Trauben, 
Äpfel und Birnen. Wetterextreme führen zu im-
mer stärkeren Schwankungen in Erntemengen 
und -qualitäten. Besonders im Weinbau werden 
mehr und mehr Entscheidungen notwendig, um 
die Auswirkungen des Klimawandels abzumil-
dern. So lassen z. B. die höheren Temperaturen 
den Anbau neuer Rebsorten zu, und die stei-
genden Mostgewichte führen zu neuen Fragen 
beim Ausbau des Saftes.

Neben den Umwelteinflüssen sehen sich die 
Betriebe auch mit gesellschaftlichen Verände-
rungen konfrontiert, die einen direkten Einfluss 
auf den Absatz der Produkte und dadurch auf 
die Betriebe selbst haben. Die Gewohnheiten 
und Ansprüche der Konsumenten wandeln sich 

Fruchtsaftkeltereien

Fachbereiche im VdAW

derzeit spürbar – hin zu einer gesunden und 
möglichst regionalen Ernährung. Dies stellt die 
Betriebe vor viele neue Herausforderungen, und 
die Unternehmen müssen mit einer Anpassung 
der Produkte reagieren oder neue Absatzwege 
erschließen.

Leistungen für Mitglieder

Unser Hauptanliegen war und ist die Bindung 
an das heimische Streu- und Verwertungsobst, 
die Wettbewerbsfähigkeit der Betriebe und die 
Beratung sowie Aus- und Weiterbildung der hei-
mischen Fruchtsafthersteller. Auf diesen Grund-
prinzipien basieren unsere Verbandsaktivitäten. 
Hierzu zählen insbesondere die Lobbyarbeit 
für die klein- und mittelständisch strukturierte 
Branche, Öffentlichkeitsarbeit für den Bereich 
Fruchtsaft in der Presse und anderen Medien 
sowie die Förderung der Betriebe durch Unter-
nehmensführungsseminare und Fortbildungen.

Auf zahlreichen Fachveranstaltungen bieten wir 
die Plattform für einen intensiven Austausch mit 
und innerhalb der Branche. Der VdAW ist da-
rüber hinaus maßgeblich an der Erarbeitung 
und Umsetzung des Qualitätszeichens Baden- 
Württemberg für den Bereich Fruchtsaft tätig.

Wir unterstützen unsere Mitglieder außerdem 
durch individuelle Beratungs- und Servicean-
gebote. Unsere betriebswirtschaftliche Bera-
tungsstelle übernimmt u.a. die Antragstellung 
für Mittel nach EAGFL und sonstigen Förderpro-
grammen zur Weiterentwicklung der heimischen 
Fruchtsaftindustrie. Daneben bieten wir unseren 
Mitgliedern auch eine Reihe geldwerter Vorteile 
durch günstige Rahmenverträge – z. B. aus den 
Bereichen Versicherung, Datenschutz, Energie, 
Finanzierung, KFZ u.v.m.
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Wein- und Sektkellereien

Die beiden Weinbaugebiete Baden und 
Württemberg haben jeweils einen sehr eigenen 
Charakter. Während Baden als Deutschlands 
südlichstes Weinbaugebiet mit einem warmen 
Klima, unterschiedlichsten Böden und sehr viel-
fältigen Weinaromen aufwartet, gibt es in Württ-
emberg zahlreiche terrassierte und kulturhisto-
risch bedeutende Steillagenweinberge, die einen 
wertvollen Lebensraum für Tiere und Pflanzen 
bieten und durch ihre geologischen Verhältnisse 
sehr unterschiedliche, aber typische Tropfen 
hervorbringen.

Ebenso vielfältig wie die Weinbauregionen sind 
es auch die Mitglieder der VdAW-Fachgruppe 
Weinkellereien. Sie stehen neben den Winzer-
genossenschaften für einen bedeutenden An-
teil der Erzeugung und Vermarktung der Weine. 

Die Trauben beziehen die Kellereien von ver-
traglich gebundenen Erzeugern, die in wesent-
lichen Teilen in der Württembergischen bzw. der  
Badischen Weinerzeugergemeinschaft im VdAW 
organisiert sind. 

Leistungen für Mitglieder

Als Verband der privaten Weinkellereien vertritt 
der VdAW deren Interessen gegenüber Politik 
und Verwaltung, bei weinbaulichen Fragestel-
lungen sowie in der Presse und Öffentlichkeit. 
Der enge Austausch der Mitglieder untereinan-
der steht für uns im Vordergrund. Dies geschieht 
auf Fachtagungen, Veranstaltungen und Unter-
nehmensführungsseminaren.

Daneben bietet der VdAW eine Reihe von Ser-
viceleistungen wie z. B. die Antragstellung für 
Investitionsbeihilfen zur Marktstrukturverbes-
serung, Rahmenverträge mit Entsorgungsunter-
nehmen oder zur Flaschenspülung. 

Seit 2020 können die Weinkellereien folgende 
Dienstleistung der VdAW Handels AG zum Ex-
port von Weinen in die Schweiz in Anspruch 
nehmen: 

•	Zollabwicklung und Rechnungsstellung in 
Deutschland und in der Schweiz 

•	Anmeldung gemäß der Verpackungsverordnung
•	regelmäßiger Erfahrungsaustausch 
•	Rahmenvertrag für den Export in die Schweiz.

Für die badischen Kellereien besteht außer-
dem eine Mitgliedschaft im Bundesverband der 
Weinkellereien. 

Fachbereiche im VdAW
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Foto: Rainer Sturm / Pixelio.de

Kooperationen und
	 Partnerschaften
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Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.Kooperation I Seminare

Weiterbildungsangebote

Insbesondere land- und forstwirtschaftlichen 
Lohnunternehmen, aber selbstverständlich 
auch allen weiteren VdAW-Verbandsmitgliedern 
bietet die DEULA in Kirchheim unter Teck be-
darfsgerechte und maßgeschneiderte Weiterbil-
dungsmöglichkeiten zum Vorzugspreis an. So 
bleiben Sie und Ihre Mitarbeiter stets auf dem 
neuesten Wissensstand, denn nicht zuletzt die 
sich ständig ändernden Anforderungen in der 
Gesetzgebung und Qualitätssicherung machen 
die Teilnahme an zertifizierten Kursen oft zur 
Pflicht. Wir informieren Sie konstant per News-
letter und unsere Mitgliedermagazine über die 
aktuellen DEULA-Kursangebote.

DEULA Kirchheim 
	 unter Teck

Das bietet die DEULA: 

Überbetriebliche Ausbildung:
• Technik-Lehrgänge für Landwirtschaft, 
   Gartenbau, Garten- und Landschaftsbau

Motorsägenkurse:
• „AS Baum I“ und „AS Baum II“
• Motorsägenkurse für private Holzwerber
• Motorsägenlehrgänge nach DGUV

Führerscheinausbildung:
• Kompaktkurse für C/CE, BE und L/T
• Beschleunigte Grundqualifikation (Ziffer 95)
• BKF-Weiterbildung (Module)
• Ladungs- und Arbeitsstellensicherung

Sicherer Maschinen- und Geräteeinsatz:
• Gabelstapler / Flurförderzeuge
• Erdbaumaschinenkurse
• Teleskopstapler
• Bedienung fahrbarer Hubarbeitsbühnen
• Brandschutzhelfer
• Jährliche Unterweisung 

Kontakt und aktuelles Seminarprogramm:

DEULA Baden-Württemberg gGmbH
Telefon: 0 70 21 / 48 558-0
Internet: www.deula-bw.de

Fotos: DEULA

DEULA 
BADEN-WÜRTTEMBERG gGmbH
Hahnweidstraße 101
73230 Kirchheim/Teck
Telefon 07021 48558-0 
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Agrargewerbe Bildung Stiftung
Wollgrasweg 31, 70599 Stuttgart

Ansprechpartner: Dipl.-oec. Clemens Winkler
Telefon: 07 11 / 633 73 706

E-Mail: info@agrar-bildung-stiftung.de
Internet: www.agrar-bildung-stiftung.de 

Geförderte Seminare für VdAW-Mitglieder

In § 2 der Satzung der Agrargewerbe Bildung 
Stiftung heißt es: „Zweck der Stiftung ist die För-
derung der Ausbildung sowie der Fort- und Wei-
terbildung des Mittelstandes (Unternehmer und 
Mitarbeiter) im Agrargewerbe und in verwand-
ten Berufsgruppen des ländlichen Raumes.“ 
Die Förderung von Aus- und Weiterbildung der 
Unternehmerfamilien sowie der Mitarbeiter und 
Mitarbeiterinnen der VdAW-Mitgliedsbetriebe ist 
ein Schwerpunkt der Stiftungsarbeit.

Aktuelle Themenbereiche:

•	 Mitarbeiterführung/ -bindung
•	 Nachwuchsförderung / Aus- und Weiterbildung
•	 Social Media / Marketing
•	 Finanzen / Betriebswirtschaft
•	 Betriebs- und Büro-Organisation
•	 Zeitmanagement / Stressbewältigung u.v.m.

Neben Weiterbildungsveranstaltungen wer-
den Inhouse-Seminare und Workshops von der 
Stiftung gefördert, ebenso Vorträge von Ex-
perten auf den jeweiligen Regional- und Mit-
gliederversammlungen der VdAW-Branchen. 
VdAW-Mitglieder müssen selbst keine Förder- 
anträge bei der ABS stellen. Der VdAW e.V. 
stellt die Anfragen und reicht die Angebote bei 
Bewilligung mit einer Kosteneinsparung von 
bis zu 50 Prozent an seine Mitglieder weiter.  
Nichtmitglieder können zum regulären Preis 
ebenfalls an den Seminaren teilnehmen. Das 
aktuelle Programm ist online unter www.vdaw.de 
und www.agrar-bildung-stiftung.de abrufbar. 

Kontakt:

Telefon: 0711 / 633 73 706
Mail: info@agrar-bildung-stiftung.de
www.agrar-bildung-stiftung.de

Agrargewerbe Bildung 
    Stiftung (ABS)

Kooperation I Seminare



Zwei starke Magazine 
zu Sonderkonditionen für VdAW - Mitglieder!

Für den Forstunternehmer: 

Magazin „Forst & Technik“

•  Erscheinungsweise monatlich

•  12 Ausgaben pro Jahr

•  Sonderpreis:  
    nur 83,00 Euro (zzgl. 7% MwSt.)

•  bequeme Abrechnung über den 
    VdAW Mitgliedsbeitrag

•  gültig für Neuabonnenten 
   und bestehende Abos

Für den landwirtschaftlichen 
Lohnunternehmer: 

Magazin „Lohnunternehmen“

•  Erscheinungsweise monatlich

•  12 Ausgaben pro Jahr

•  Sonderpreis: nur 86 Euro jährlich  
   (zzgl. 7% MwSt.)

•  bequeme Abrechnung über den 
    VdAW Mitgliedsbeitrag

•  gültig für Neuabonnenten 
   und bestehende Abos

Rückmeldung per Fax an 07 11 / 458 60 93 oder per Post an VdAW e.V., Wollgrasweg 31, 70599 Stuttgart

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ja, ich möchte das Angebot nutzen und stimme der Abrechnung über den VdAW-Beitrag zu.  

  Magazin „Forst und Technik“        neues Abonnement        Umschreibung bestehendes Abonnement
  Magazin „Lohnunternehmen“        neues Abonnement        Umschreibung bestehendes Abonnement

Firma:

Name: 

VdAW-Mitgliedsnr.:

Straße:

PLZ / Ort:

Datum / Unterschrift:
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Maßgeschneiderte Softwarelösungen

Die DATEV eG ist das Softwarehaus und der 
IT-Dienstleister für Steuerberater, Wirtschafts-
prüfer und Rechtsanwälte sowie deren zumeist 
mittelständische Mandanten. Das Leistungs-
spektrum umfasst unter anderem die Bereiche 
Rechnungswesen, Personalwirtschaft, betriebs-
wirtschaftliche Beratung, Steuern, IT-Dienstlei-
stungen sowie Weiterbildung und Consulting.

DATEV arbeitet unter anderem mit Branchenver-
bänden wie dem VdAW e.V. zusammen. In ge-
meinsamen Veranstaltungen wird anhand von 
konkreten Beispielen aufgezeigt, wie durch ver-
zahnte Arbeitsprozesse zwischen Unternehmen 
und Steuerberater beide Seiten profitieren – 
zum Beispiel, wenn die Kanzlei die Rechnungs-
schreibung für den Mandanten übernimmt. 

Gesetzesänderungen, technologischer Wandel 
und die fortschreitende Digitalisierung bringen 
gerade in der Finanz- und Lohnbuchführung, 
der IT-Sicherheit und beim Datenschutz lau-

fend Neuerungen mit sich. Für Unternehmer ist 
es nicht einfach, bei all diesen Themen am Ball 
zu bleiben. Steuerberaterinnen und Steuerbera-
ter sind hierzu die idealen Partner für mittelstän-
dische Betriebe.

Um über die verschiedenen Formen dieser Zu-
sammenarbeit aufzuklären, bietet DATEV Kam-
mern und Verbänden kostenlose Fachvorträge 
mit kompetenten DATEV-Referenten an. 

Die Erläuterungen rund um aktuelle Ge-
setzesänderungen, technische Neuerungen 
und kaufmännische Prozesse beinhalten neben 
einem allgemeinen Überblick auch praxisrele-
vante Tipps und Handlungsempfehlungen, wie 
Unternehmen mit den jeweiligen Herausforde-
rungen umgehen können.

DATEV eG
Tel. +49 911 319-0
E-Mail: info@datev.de

DATEV eG

Kooperation I Software
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Kooperation I Versicherungen

Vohrer GmbH & Co. KG

Ihre Interessen sind unser Auftrag

Vohrer berät Ihr Unternehmen umfassend in al-
len Versicherungsfragen. Dafür analysieren und 
bewerten wir Ihre ganz speziellen Risiken, ver-
gleichen und optimieren Ihre Risikoabsicherung. 
Wir bieten Ihnen eine aktuelle Marktübersicht 
und unterstützen Sie dabei, Ihr Versicherungs-
konzept leistungsstark und kostengünstig aufzu-
stellen. Das Ergebnis ist ein maßgeschneiderter 
Versicherungsschutz, der ganz auf Ihre Bedürf-
nisse angepasst ist. Unsere Mitarbeiter setzen 
sich in allen Fragen rund um Ihre Risikoabsiche-
rung mit Engagement, Erfahrung und Durchset-
zungsvermögen für Ihre Interessen ein.

Versicherungskonzepte

Als unabhängiger Makler kann Vohrer aus dem 
breiten Fundus aller Versicherungsprodukte, die 
am Markt erhältlich sind, immer das für Sie be-
ste Angebot zusammenstellen.

Weltweites Versicherungsnetzwerk

Für alle, die über die Landesgrenzen hinaus ak-
tiv sind, Niederlassungen im Ausland haben und 
internationale Geschäftsbeziehungen pfl egen, 
bietet Vohrer einen weltweiten Versicherungs-
service.

Versorgungsmanagement

Damit Sie als Unternehmer für sich und Ihre Mit-
arbeiter rundherum Vorsorge treffen können, er-
halten Sie von uns eine umfassende Beratung 
im Bereich der betrieblichen Altersversorgung.

Kontakt Hauptsitz Stuttgart: 

Rosensteinstraße 9
70191 Stuttgart
Telefon: 07 11 / 210 38-0
E-Mail: zentrale@vohrer.de
Internet: www.vohrer.de Bilder: VohrerVohrer

Kooperation I Versicherungen

Vohrer GmbH & Co. KG
Ihre Interessen sind unser Auftrag

Vohrer berät Ihr Unternehmen umfassend in al-
len Versicherungsfragen. Dafür analysieren und 
bewerten wir Ihre ganz speziellen Risiken, ver-
gleichen und optimieren Ihre Risikoabsicherung. 
Wir bieten Ihnen eine aktuelle Marktübersicht 
und unterstützen Sie dabei, Ihr Versicherungs-
konzept leistungsstark und kostengünstig aufzu-
stellen. Das Ergebnis ist ein maßgeschneiderter 
Versicherungsschutz, der ganz auf Ihre Bedürf-
nisse angepasst ist. Unsere Mitarbeiter setzen 
sich in allen Fragen rund um Ihre Risikoabsiche-
rung mit Engagement, Erfahrung und Durchset-
zungsvermögen für Ihre Interessen ein.

Versicherungskonzepte

Als unabhängiger Makler kann Vohrer aus dem 
breiten Fundus aller Versicherungsprodukte, die 
am Markt erhältlich sind, immer das für Sie be-
ste Angebot zusammenstellen.

Weltweites Versicherungsnetzwerk

Für alle, die über die Landesgrenzen hinaus ak-
tiv sind, Niederlassungen im Ausland haben und 
internationale Geschäftsbeziehungen pflegen, 
bietet Vohrer einen weltweiten Versicherungs-
service.

Versorgungsmanagement

Damit Sie als Unternehmer für sich und Ihre Mit-
arbeiter rundherum Vorsorge treffen können, er-
halten Sie von uns eine umfassende Beratung 
im Bereich der betrieblichen Altersversorgung.

Kontakt Hauptsitz Stuttgart: 

Rosensteinstr. 9, 70191 Stuttgart
Telefon: 07 11 / 210 38-0
E-Mail: zentrale@vohrer.de
Internet: www.vohrer.de
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Kooperation I Versicherungen

Branchenspezifische Versicherungsprodukte

Seit über 20 Jahren bietet die VVM Asseku-
ranz-Dienstleistungen GmbH vorwiegend Indus-
trie- und Gewerbekunden maßgeschneiderte 
Risikomanagementkonzepte an. Wir sind ein in-
habergeführter, eigenständiger und somit unab-
hängiger Versicherungsmakler in Baden-Württ-
emberg und verbinden das traditionelle Angebot 
eines klassischen Versicherungsmaklers mit den 
typischen Dienstleistungen eines modernen Be-
ratungsunternehmens. Durch die Rahmenverein-
barungen mit dem VdAW e.V. haben Mitglieder die 
Möglichkeit, ihre Kosten z.T. erheblich zu senken 
und ihren Versicherungsschutz zu optimieren. 

Unsere speziellen Schwerpunkte sind u. a. Versi-
cherungen für Mühlen und Landhandelsbetriebe 
sowie Weinkellereien und Fruchtsafthersteller.  
In Zusammenarbeit mit dem VdAW haben wir 

VVM Assekuranz 
	 Dienstleistungen

z. B. folgende, speziell auf die Bedürfnisse der 
Verbandsmitglieder zugeschnittene Konzepte 
entwickelt bei Ansprüchen bzw. Schäden aus: 

• Kontamination durch GVO
• Kontamination von Bio-Ware
• Erforderlichem Produkt-Rückruf
• Fassleckage
• Pflanzenschutz und Mineraldünger
• Lohnbearbeitung / Lohnabfüllung
• Medienführenden Leitungen

Wir entwickeln unser Angebote ständig wei-
ter und passen unsere Produkte der aktuellen 
Nachfrage an. So bieten wir den Verbandsmit-
gliedern aktuell eine Versicherung zum Thema 
„Cyber-Kriminalität“ und eine Elementarversiche-
rung an, die z. B. Hochwasserschäden abdeckt. 

Kontakt:

VVM Assekuranz-Dienstleistungen GmbH
Roland Rapp
Telefon:  0 70 42  / 370 08 70
E-Mail:  info@vvm-rapp.de
Internet: www.vvm-rapp.de

VVM Assekuranz - Dienstleistungen GmbH
Wir beraten Sie gerne !

In Zusammenarbeit mit Ihrem Verband, dem VdAW, haben wir für Sie, die Mitglieder, branchenspezifi sche Versicherungs-
produkte entwickelt. Nutzen Sie die Möglichkeiten der bestehenden Rahmenvereinbarungen, um Ihre Kosten z.T. erheblich 
zu senken und überdies Ihren Versicherungsschutz zeitgemäß zu optimieren. 

Das tun wir für Sie: 

Risikoanalyse zur Feststellung Ihres individuellen 
Versicherungsbedarfs

Überprüfung und Aktualisierung Ihrer bestehenden 
Versicherungsverträge

Verhandlungen mit Versicherern bzgl. des Deckungs-
umfangs, der Vertragsgestaltung, der Beurteilung 
Ihres Risikos sowie marktgerechter Prämien

Permanente Überwachung Ihrer Verträge

Prüfung sämtlicher Policen, Nachträge und Prämien-
rechnungen auf deren sachliche sowie rechnerische 
Korrektheit

Entlastung für Sie, da wir die Abwicklung des kom-
pletten Schriftverkehrs mit Ihren Versicherungsge-
sellschaften übernehmen

Wir bieten Ihnen professionelle Lösungen zu den 
spannenden Themen GVO und Produktrückruf















Ihr Ansprechpartner für VdAW - Mitglieder: Geschäftsführer Roland Rapp • Hinter der Ziegelhütte 5 • 71665 Vaihingen
Telefon: 0 70 42 / 370 08 70 • Fax: 0 70 42 / 370 08 80 • E - Mail: info@vvm-rapp.de • Internet: www.vvm-rapp.de

VVM Assekuranz - Dienstleistungen GmbH

VVM Assekuranz - Dienstleistungen GmbH
Wir beraten Sie gerne !

In Zusammenarbeit mit Ihrem Verband, dem VdAW, haben wir für Sie, die Mitglieder, branchenspezifi sche Versicherungs-
produkte entwickelt. Nutzen Sie die Möglichkeiten der bestehenden Rahmenvereinbarungen, um Ihre Kosten z.T. erheblich 
zu senken und überdies Ihren Versicherungsschutz zeitgemäß zu optimieren. 

Das tun wir für Sie: 

Risikoanalyse zur Feststellung Ihres individuellen 
Versicherungsbedarfs

Überprüfung und Aktualisierung Ihrer bestehenden 
Versicherungsverträge

Verhandlungen mit Versicherern bzgl. des Deckungs-
umfangs, der Vertragsgestaltung, der Beurteilung 
Ihres Risikos sowie marktgerechter Prämien

Permanente Überwachung Ihrer Verträge

Prüfung sämtlicher Policen, Nachträge und Prämien-
rechnungen auf deren sachliche sowie rechnerische 
Korrektheit

Entlastung für Sie, da wir die Abwicklung des kom-
pletten Schriftverkehrs mit Ihren Versicherungsge-
sellschaften übernehmen

Wir bieten Ihnen professionelle Lösungen zu den 
spannenden Themen GVO und Produktrückruf















Ihr Ansprechpartner für VdAW - Mitglieder: Geschäftsführer Roland Rapp • Hinter der Ziegelhütte 5 • 71665 Vaihingen
Telefon: 0 70 42 / 370 08 70 • Fax: 0 70 42 / 370 08 80 • E - Mail: info@vvm-rapp.de • Internet: www.vvm-rapp.de

VVM Assekuranz - Dienstleistungen GmbH
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Generationen vertrauen uns ihre Vorsorge an: Seit 1828 sind wir Menschen und Unternehmen 
partnerschaftlich verbunden. Partnerschaft, wie sie bei uns gelebt wird, ist nämlich zeitlos – so, wie gutes 
Handwerk. Als Partner des Mittelstands kennen wir die Wünsche von Unternehmen, die in diese oftmals 
weit gefasste Kategorie fallen – und wir haben die Erfahrung, diese in die Tat umzusetzen.  

Die Württembergische Versicherung steht Ihnen in allen Fragen rund um die betriebliche und private 
Vorsorge zur Seite. Das gilt für den Unternehmer so sehr wie für dessen Mitarbeiter und deren Familien. 

Wir sind individuell wie Sie 
VdAW Mitglieder erhalten exklusive Sonderkonditionen auf unsere genauso bewährten wie innovativen 
Vorsorgelösungen. Unsere auf Ihre Bedürfnisse spezialisierten Außendienstpartner schneidern die private 
oder betriebliche Altersvorsorge für Sie nach Maß. Und das individuell abgestimmt auf Ihre Lebenssituation.
Denn kein Betrieb, und erst Recht kein Mensch, ist wie der andere. 

Wir sind W 
Wir sind mit einer Vielzahl von qualifizierten Beratern, die auf mittelständische Unternehmen des privaten 
Agrargewerbes spezialisiert sind, für Sie da – und einer davon ist auch in Ihrer Nähe. Ein verlässlicher 
Partner, der Ihnen in allen Vorsorgefragen mit Rat und Tat zur Seite steht. Ein Mensch, der Sie aktiv durch 
alle Lebensphasen begleitet, sich für Sie einsetzt und sich um alles kümmert.  

Wir sind gerne für Sie da –  Ihre Ansprechpartner  
der Württembergische Versicherung AG:

Wir sind W – und Sie 
sind ganz entspannt. 
Exklusive Sonderkonditionen

Marcus Hahn
07141 16-755327 
marcus.hahn@wuerttembergische.de

Katharina Marx
07141 16-759262
katharina.marx@wuerttembergische.de

Unsere Webseite:
https://www.evorsorge.de/vermittlerportal/login.jsp?submitted=
ja&loginname=vdaw&pswd=vdaw23

Wir sind die Württembergische
Generationen vertrauen uns ihre Vorsorge an: Seit 1828 sind wir Menschen und Unternehmen part-
nerschaftlich verbunden. Partnerschaft, wie sie bei uns gelebt wird, ist nämlich zeitlos – so, wie gutes 
Handwerk. Als Partner des Mittelstands kennen wir die Wünsche von Unternehmen, die in diese oft-
mals weit gefasste Kategorie fallen – und wir haben die Erfahrung, diese in die Tat umzusetzen.

Die Württembergische Versicherung steht Ihnen in allen Fragen rund um die betriebliche und private 
Vorsorge zur Seite. Das gilt für den Unternehmer so sehr wie für dessen Mitarbeiter und deren Familien.

Wir sind individuell wie Sie
VdAW-Mitglieder erhalten exklusive Sonderkonditionen auf unsere genauso bewährten wie innova-
tiven Vorsorgelösungen. Unsere auf Ihre Bedürfnisse spezialisierten Außendienstpartner schneidern 
die private oder betriebliche Altersvorsorge für Sie nach Maß. Und das individuell abgestimmt auf Ihre 
Lebenssituation. Denn kein Betrieb, und erst Recht kein Mensch, ist wie der andere.

Wir sind Partner
Wir sind mit einer Vielzahl von qualifizierten Beratern, die auf mittelstän-
dische Unternehmen des privaten Agrargewerbes spezialisiert sind, für Sie 
da – und einer davon ist auch in Ihrer Nähe. Ein verlässlicher Partner, der Ih-
nen in allen Vorsorgefragen mit Rat und Tat zur Seite steht. Ein Mensch, der 
Sie aktiv durch alle Lebensphasen begleitet, sich für Sie einsetzt und sich 
um alles kümmert.

Wir sind gerne für Sie da – Ihre Ansprechpartner:
Marcus Hahn
Tel. 071 41 / 16-75 53 27
marcus.hahn@wuerttembergische.de

Katharina Marx
Tel. 071 41 / 16-75 92 62
katharina.marx@wuerttembergische.de
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Berufskleidung mieten

Schmutzige Arbeitskleidung in den Wäsche-
sammler werfen, den Feierabend genießen und 
am nächsten Morgen saubere Kleidung aus dem 
Schrankfach holen. Wie das geht? Mit unserem 
Service ist das kein Problem: Als eines der führen-
den Unternehmen Europas im Bereich Textil-Ma-
nagement übernimmt MEWA die Ausstattung von 
Mitarbeitern mit Berufs- und Schutzkleidung von 
A wie Anschaffung bis Z wie Zubehör.

Ein einheitliches Auftreten nach innen und vor 
allem nach außen unterstreicht die Professio-
nalität Ihres Unternehmens. MEWA bietet eine 
große Auswahl und sorgt dafür, dass jeder Mit-
arbeiter immer saubere Arbeitskleidung im 
Schrank hat. Die Kollektionen sind hochwertig, 
stylisch, praktisch und bestens für Ihre Branche 
geeignet. Die frische Kleidung wird zu fest ver-
einbarten Terminen angeliefert, die Getragene 
abgeholt. Reparaturen werden durchgeführt, 
Kleidungsstücke bei Bedarf ersetzt. Auf perso-

nelle Änderungen reagieren wir flexibel: Neue 
Mitarbeiter werden größengerecht eingekleidet, 
überzählige Stücke zurückgenommen.

Fazit

Unser Full-Service entlastet Inhaber wie Mitar-
beiter von lästigen Pflichten rund um die Pflege 
von Textilien und lässt das Team gut aussehen. 
Das Service-Paket gibt es zu besten Konditi-
onen für VdAW-Mitglieder: Ein Rahmenvertrag 
mit MEWA garantiert fünf Prozent Rabatt auf den 
Listenpreis. Alternativ dazu erhalten Sie mit Ver-
tragsbeginn einen Gutschein für Artikel aus dem 
MEWA-Katalog für Arbeitsschutz, Bekleidung 
und technischen Bedarf im Wert von 50 Euro für 
jeden einzukleidenden Mitarbeiter!

MEWA Textil-Service AG & Co. Management OHG

Telefon: 0800 4 500 200 00
E-Mail: info@mewa.de
www.mewa.de

MEWA Textil-Service

Kooperation I Arbeitskleidung
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Sonderkonditionen beim Autokauf

Als Marktführer in der Verbandswelt ist Car-
Fleet24 ein starkes Neuwagenportal mit einer 
langen Geschichte in der Automobilbranche 
und bekannt für Kundenbindung und außerge-
wöhnlichen Service. CarFleet24 bietet ein um-
fassendes Fahrzeugangebot und attraktive Vor-
teile für VdAW-Mitglieder.

Wenn Sie ein neues Auto suchen, brauchen Sie 
sich nicht mehr zwangsläufig im Autohaus nach 
Ihrem Traumwagen umzuschauen, denn unserer 
Kooperationspartner CarFleet24 bietet Ihnen als 
Mitglied, Ihren Familienangehörigen und Mitar-
beitern online die Möglichkeit, sich umfangreich 
über Modelle und Preise zu informieren. 

Neben dem Konfigurator, mit dem Sie sich Ihr 
Wunschfahrzeug individuell zusammenstellen 
können, bietet unser Partner zusätzlich zeit-
lich limitierte Sonderaktionen an. Alternativ ha-
ben Sie auch die Möglichkeit, als gewerbliches, 
selbständiges oder freiberufliches Mitglied an 

exklusiven Rahmenabkommen mit Herstellern 
teilzunehmen. Hierzu fordern Sie kostenfrei ei-
nen Abrufschein zum vergünstigten Bezug eines 
Neuwagens bei CarFleet24 an. Die Abwicklung 
läuft über Ihren regionalen Vertragshändler.

Da Autokauf stets Vertrauenssache ist, nimmt 
CarFleet24 nur deutsche Partner als Lieferanten 
auf, die eine reibungslose und seriöse Abwick-
lung garantierten. Natürlich verfügt jedes Fahr-
zeug über die volle, gesetzliche Gewährleistung 
sowie Werks- und Mobilitätsgarantie gemäß 
den AGB der jeweiligen Hersteller. Diese kann 
europaweit bei jedem Vertragshändler der ent-
sprechenden Marke in Anspruch genommen 
werden. 

Kontakt:

www.carfleet24.de
kundenbetreuung@carfleet24.de
Tel. 018 05 / 71 71 07 

(0,14 €/Min. aus dem Festnetz;  
max. 0,42 €/Min. aus den Mobilfunknetzen)

CarFleet24

Kooperation I KFZ
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Neuwagen von Audi, VW, Skoda und Seat

Alle VdAW-Mitgliedsbetriebe können bei der 
Graf Hardenberg GmbH Fahrzeuge des Volks-
wagen-Konzerns zu besonders günstigen Kon-
ditionen leasen, finanzieren oder kaufen. 

Der Volkswagen-Konzern ist mit seinen Marken 
Volkswagen, Volkswagen Nutzfahrzeuge, Audi, 
SEAT, ŠKODA und Porsche die Nummer 1 im 
Großkunden-Geschäft. Diese Marktführungspo-
sition konnten wir durch die Ergänzung der Mar-
ke Ford im Jahr 2005 weiter ausbauen. 

Hinter unseren Großkunden-Leistungszentren 
stehen Teams, die alle Anforderungen der Volks-
wagen AG erfüllen und somit die Möglichkeit ha-
ben, Ihnen markenübergreifend alle Fahrzeuge 
aus unserem Portfolio zu verkaufen. Fuhrparks 
ab 15 Fahrzeugen werden mit der Organisations-
form „One face to the customer“ in unseren Ab-
teilungen betreut. Bei dieser Form des Dialogs 
hat jeder Kunde einen Ansprechpartner, der sich 

Kooperation I KFZ

um seine Anliegen kümmert und dessen Bedürf-
nisse und betriebliche Regelungen genau kennt.

Nicht nur für Großkunden, sondern auch für klei-
nere Betriebe ist das Fuhrparkangebot enorm. 
Für jeden Flottenbedarf finden Sie bei uns genau 
das passende Fahrzeug. Maßgeschneiderte An-
gebote, attraktive Serviceleistungen, individuelle 
Betreuung auch in puncto Leasing und Versiche-
rung – wir entwerfen ein Leistungspaket für Sie, 
das optimal zu Ihren Ansprüchen passt. 

Standorte

Audi Zentrum Singen, VW Zentrum Singen, 
Konstanz, Aach, Radolfzell, Überlingen

Kontakt:

Andreas Fiedler (Aach)
Telefon: 0 77 74 / 501-200, Fax -289
andreas.fiedler@grafhardenberg.de
www.grafhardenberg.de

Graf Hardenberg GmbH
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Servicegebühren 0,00 Euro pro Karte pro Monat Fleet Card Select; integrier-
te EV-Charging-Funktion optional wählbar (1,00 Euro pro Karte / mtl. und 0,35 
Euro pro Ladevorgang, zzgl. MwSt.). Preismodell Säulenpreis – im deutschen 
TotalEnergies-Netz und bei den Partnern. *Alle genannten Rabatte verstehen 
sich inkl. USt.; halbmonatliche Rechnungslegung, Zahlungsziel: 15 Tage. 

Kooperation I Tanken

Die TotalEnergies Marketing Deutschland 
GmbH bietet dem VdAW e.V., seinen Mitgliedern 
und Partnern Sonderkonditionen im Rahmen 
der Nutzung der Fleet Card an. In Deutschland 
können Sie mit der Fleet Card an rund 5.000 
Stationen der Marken TotalEnergies, Aral, AVIA, 
Eni und Westfalen sowie an ausgewählten frei-
en Stationen bargeldlos bezahlen. Europaweit 
bieten wir Ihnen ein Netz mit mehr als 21.000 
Stationen im Eurotrafic-Verbund.

•  Keine Kartengebühr
•  Kein Mindestumsatz
•  Bargeldlose Zahlung
•  Elektronische Rechnungen
•  Verbrauchskontrollen
•  Integrierte EV-Charging-Funktion (optional)
•  Analysemöglichkeiten
•  Alarmfunktionen u.v.m.

Preisnachlässe und Zahlungsbedingungen:

Folgende Nachlässe* werden an allen Stationen 
von TotalEnergies in Deutschland gewährt: 

•	 Dieselkraftstoffe 3,00 Cent Nachlass je Liter
•	 Ottokraftstoffe 3,00 Cent Nachlass je Liter
•	 AdBlue® 7,00 Cent Nachlass je Liter auf den 

aktuellen Stationsverkaufspreis (lose Ware)
•	 Autowäsche 20 Prozent Nachlass auf den  

aktuellen Stationsverkaufspreis an automa-
tischen Portalwasch-Anlagen

•	 Schmierstoffe 20 Prozent Nachlass auf den 
aktuellen Stationsverkaufspreis

An allen Stationen der Marken Aral, AVIA, Eni 
und Westfalen in Deutschland wird auf Diesel-
kraftstoffe 3,00 Cent Nachlass je Liter gewährt, 
auf Ottokraftstoffe 3,00 Cent Nachlass je Liter 
an Stationen von AVIA, Eni und Westfalen.

Kontakt:

TotalEnergies Marketing Deutschland GmbH 

Kundenservice Fleet Card: Tel. 030 2027 8722

E-Mail: card.services@totalenergies.com 
Internet: www.fleet-card.de

Weitere Details und den Kartenantrag 
finden Sie unter www.vdaw.de/ver-
bandsleistungen/kooperationspartner

Fleet Card von TotalEnergies
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Der Umwelt zuliebe

Altreifen aller Art sind bei KURZ Karkassenhan-
del gut aufgehoben. Wir nehmen Pkw-, Lkw-, 
Llkw-, AS-, EM-, Vollgummi-, Motorrad-, Fahr-
rad- und Nutzfahrzeugreifen an – jeder Dimen-
sion und Marke, in Kleinmengen oder auch als 
Containerladungen von Reifenhändlern. Wenn 
Sie Gebraucht- oder Altreifen zu entsorgen ha-
ben, sind wir Ihr Ansprechpartner. 

Verlassen Sie sich auf unsere Professionalität und 
Erfahrung: Jeder Reifen wird bei uns von Fach-
leuten geprüft und der passenden Verwertungs-
methode zugeführt. Darüber hinaus erhalten Sie 
bei uns Neu- und Gebrauchtreifen aller Art.

Eine ökologische Herausforderung

Autoreifen haben eine Haltbarkeit von mehre-
ren tausend Jahren. Das stellt unsere moder-
nen Gesellschaften vor eine immens schwierige 
Aufgabe, da jährlich allein in Deutschland ca. 

Kooperation I Reifenentsorgung

570.000 t Altreifen anfallen, die nicht biologisch 
abbaubar sind. Aus diesem Grund ist es wich-
tig, dass Alt- und Gebrauchtreifen ausschließ-
lich an zertifizierte Altreifenentsorger wie KURZ 
Karkassenhandel abgegeben werden. Die Zer-
tifizierung garantiert, dass Ihre Reifen bei uns in 
guten Händen sind. 

Altreifenabholung

•	Wir schicken einen Transporter zu Ihnen,  
der die Reifen abholt.

•	Gern stellen wir Ihnen zur Sammlung  
einen Container zur Verfügung.

•	Sie bringen uns Ihre Reifen selbst vorbei –  
Anmeldung erforderlich.

Kontakt:

KURZ Karkassenhandel GmbH
Telefon: 0 70 24 / 9 41 80
E-Mail: info@kurz-karkassenhandel.de 
Internet: www.kurz-karkassenhandel.de

KURZ Karkassenhandel GmbH

Foto: KURZ



68

Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.

Top Schmierstoffe und bester Service

Unser Anspruch ist es, Sie optimal zu betreuen 
und Ihnen eine auf Ihre Bedürfnisse zugeschnit-
tene Lösung zu bieten. Um dies zu gewährleis-
ten, ist unser Personal Top geschult. Wir arbei-
ten mit erstklassigen Partnern zusammen, die 
Ihren individuellen Ansprüchen entsprechend  
verschiedene Lösungen bereitstellen. 

Unabhängigkeit

Wir arbeiten mit starken Marken und sind den-
noch nicht nur an einen Lieferanten gebunden, 
sondern können Ihnen aus einer großen Aus-
wahl an Produkten diverser Hersteller das für 
Sie beste Erzeugnis anbieten. 

Oelfuxx24.de – das Schmierstoffportal

Trotz zunehmender Digitalisierung steht bei 
uns der Kundenservice an erster Stelle, jedoch 
muss heute die Kaufabwicklung so einfach und 

Kooperation I Öl - Einkauf

Willi Schüler GmbH 

´smart´ wie möglich sein. Die Lösung: Unser In-
ternet-Portal Oelfuxx24. Digitalisieren Sie Ihre 
Schmierstoffbeschaffung und wählen Sie dank 
intelligenter Filter binnen Sekunden das richti-
ge der über 10.000 verfügbaren Produkte aus. 
Bereits bestellte Artikel können schnell wieder 
aufgerufen und nachgeordert werden. Natür-
lich stehen Ihnen z.B. auch digitale Datenblätter, 
Lieferscheine und Rechnungen zur Verfügung. 
Oelfuxx24 gibt es auch als App für alle Mobil-
funkgeräte.

Sonderkonditionen für Mitglieder

Auf Basis eines Rahmenabkommens mit dem 
VdAW e.V. können wir unsere Produkte allen 
Mitgliedern ab sofort zu besonders günstigen 
Konditionen anbieten. Nehmen Sie Kontakt zu 
uns auf, wir beraten Sie gerne!

Willi Schüler GmbH
Telefon: 076 64 / 97 17-33 (Vertrieb)
Online-Shop: www.oelfuxx24.de

Foto: Schüler GmbH

https://www.oelfuxx24.de
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SÜDÖL GmbH

Die Firma SÜDÖL betreibt seit 1935 erfolgreich 
das Recycling von Gebrauchtölen am Stand-
ort Eislingen. Moderne und innovative Verfahren 
schließen den Kreislauf zwischen gebrauchten 
Motoren- und Maschinenölen zum wiedereinsetz-
baren Frischöl. Die Sammelaktivitäten übernimmt 
die seit 1995 selbstständige SÜDÖL GmbH Um-
welt Service Recycling. Beide Unternehmen sind 
zertifizierte Entsorgungsfachbetriebe. 

Für feste und flüssige Werkstattabfälle wie Öl-
filter, ölverschmutzte Betriebsmittel, Gebinde 
bis 55 l aus dem Mineralölbereich, Brems- und   
Kühlflüssigkeiten haben wir ein schlüssiges Ge-
samkonzept entwickelt. Unterschiedlichste Be-
hältnisse ermöglichen getrenntes Sammeln 
und vorschriftsmäßiges Lagern der Abfälle. Un-
sere modernen Fahrzeuge können bis zu fünf 
verschiedene Reststoffe getrennt übernehmen  
und sortenrein der Verwertung zuführen.

SÜDÖL Mineralöl-Raffinerie GmbH:
•	Verarbeitung von Altölen und anderen ölhal-

tigen Flüssigkeiten gemäß Altölverordnung
•	Herstellung von Basis-/ Fluxölen, Brennstoffen
•	Herstellung von additivierten Produkten 

SÜDÖL GmbH Umwelt Service-Recycling:
•	Entsorgungsberatung
•	Transportleistungen
•	Altöl- und Feststoffsammlung
•	Aufbereitung von Ölfiltern und Gebinden

VdAW-Mitglieder erhalten Sonderkonditionen 
bei der Aufarbeitung geeigneten Altöls. Die Ab-
holung erfolgt in periodischen Abständen, die 
der Lagerkapazität der Kunden angepasst sind. 

Südöl GmbH
Telefon: 071 61 / 802-301 / -302
E-Mail: info@suedoel.de
www.suedoel.de Bilder: SÜDÖL

Kooperation I Öl - Entsorgung
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Das Unternehmen

Herrmann & Vogl hat sich auf die Entsorgung 
flüssiger und schlammförmiger Nassabfälle 
spezialisiert und garantieren eine sichere Be-
seitigung dieser Stoffe gemäß den gesetzlichen 
Vorschriften. Als verantwortungsvoller Entsor-
gungspartner bieten wir Ihnen von der kompe-
tenten Beratung über eine detaillierte Analytik 
bis zur fachgerechten Entsorgung ein komplet-
tes Leistungsspektrum mit höchster Qualität.

Wir entsorgen:

•	Altöl sowie Öl- und Benzinabscheiderinhalte
•	Ölverschmutzte Betriebsmittel
•	Fettabscheiderinhalte, Sandfangrückstände

Fotos: Herrmann & Vogl

•	Deponiesickerwasser, Sonderabfälle,  
lndustrieabwasser, Löschwasser

•	Kontaminierte Böden
•	Rückstände aus Einlaufschächten, Abschei-

deranlagen und Regenrückhaltebecken

Unsere Service-Leistungen:

•	 Beseitigung von Ölunfällen
•	 Kanalinspektion und -sanierung
•	 Bestandsaufnahme, Beratung, Verkauf und 

Einbau von Abwasser- und Abscheideranlagen
•	 Sanierung von Regenrückhaltebecken,  

Abwasser- und Abscheideranlagen
•	 Stilllegung von Abscheideranlagen
•	 Reinigen von Filterkies und Sickerschächten
•	 Spülen von Leitungen
•	 Dichtigkeitsprüfung, Generalinspektion
•	 Reparaturen von undichten Stellen  

und Fugen an LAU-Anlagen
•	 Terminüberwachung, Reinigung, Entsorgung 

und Wartung nach DIN 1999/EN 858
•	 24/7-Notdienst

Kontakt:

Herrmann & Vogl GmbH
Telefon: 0 94 61 / 94 49-0
E-Mail: info@herrmann-vogl.de
Internet: www.herrmann-vogl.de

Herrmann & Vogl GmbH

Kooperation I Entsorgung
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    Interseroh+
Ihr starker Umweltdienstleister

Wir schließen Produkt-, Material und Logistik-
kreisläufe systematisch und unsere Recycling- 
lösungen und Strategien zur Abfallvermeidung 
setzen branchenweit Maßstäbe. Dabei investie-
ren wir in Innovationen ebenso wie in langfri-
stige Partnerschaften. Gemeinsam mit unseren 
Kunden gestalten wir intelligente Full Service- 
Lösungen und Produkte, die die Nachhaltigkeits-
leistung der Unternehmen gezielt verbessern – 
ein Plus für Umwelt, Wirtschaft und Gesellschaft.

Maßgeschneiderte Leistungen 

Für jede Ihrer Anforderungen entwickeln wir 
eine individuelle Lösung. Profitieren Sie von 
unserer Expertise als führender Umwelt- und 
Systemdienstleister, steigern Sie Ihre Nachhal-
tigkeitsleistung und Effizienz – und stärken Sie 
Ihre Wettbewerbsfähigkeit.

Wir bieten Ihnen:

 •  Full-Service-Umweltdienstleistungen
 •  Innovative Recyclingverfahren
 •  Preisgekrönten Sekundärrohstoff
 •  Individuelle Nachhaltigkeitslösungen
 •  Flächendeckenden Service

Fotos: Interseroh

Kooperation I Recycling

VdAW-Mitglieder erhalten aufgrund des Rah-
menvertrags mit der Interseroh+ Sonderkondi-
tionen für die Entsorgung von Verkaufsverpa-
ckungen aus Glas, PKK, Weißblech, Aluminium, 
Getränkekartonverbunde, Kunststoffe u.v.m. 

Insbesondere die VdAW-Fachbereiche Frucht-
saft und Wein können bereits auf eine langjäh-
rige, erfolgreiche Zusammenarbeit mit der Inter-
seroh zurückblicken, aber natürlich profitieren 
auch alle anderen VdAW-Fachgruppen von den 
günstigen Preisen im dualen System. 

Kontakt:

Interseroh+ GmbH
Telefon: 0 22 03 / 91 47-0
E-Mail: info@interseroh.plus
Internet: www.interseroh.plus
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Die Nachhaltigkeitsmethode mit messbarem 
Erfolg für Teams

Nachhaltigkeit ist aller Munde. Die Politik, 
Kund:innen und Mitarbeitende wollen Antwor-
ten, wie Unternehmen Verantwortung überneh-
men in den drängenden Fragen unserer Zeit 
und für unsere Erde. Doch wie gelingt die Um-
setzung von Nachhaltigkeitsstrategien im stres-
sigen Unternehmensalltag? 

Die CORE - Methode befähigt Teams bei der si-
cheren Erarbeitung, Weiterentwicklung und Um-
setzung ihrer individuellen Nachhaltigkeitsstra-
tegie und bindet Mitarbeitende ein.

CORE – ein geprüftes Konzept

Als innovatives Bildungs- und Beratungsunter-
nehmen hat KMU zusammen mit Hochschulen 
ein Nachhaltigkeitstool entwickelt, mit dem Un-
ternehmen ihre individuelle Strategie unter Ver-
wendung des haptischen CORE-CSR Planers 
aufstellen und umsetzen können. Die Erfolge mit 
der CORE - Methode sind wissenschaftlich fun-
diert: Das Forschungsprojekt „Humboldt reloa-
ded“ der Universität Hohenheim evaluiert 2022 
signifikante Verbesserungen bei Unternehmen.

Die KMU mit Sitz in Stuttgart wurde 2008 ge-
gründet und hat sich nicht nur dem nachhaltigen 
Wirtschaften verpflichtet, sondern mehr noch 
das Ziel gesetzt, C(S)R durch Einfachheit und 
Verständlichkeit allen Unternehmen zugänglich 
zu machen. 

So arbeitet KMU mit dem VdAW zusammen:

Um über die verschiedenen Formen der Zusam-
menarbeit aufzuklären, bietet KMU kostenlose 
Webinare an. In nur einem Tages-Workshop 
werden Unternehmensteams in neun Schritten 
durch die erfolgreiche (Weiter-) Entwicklung ih-
rer Nachhaltigkeitsstrategie geführt. 

Die Maxime lautet: „Gemeinsam mit unseren 
Kund:innen und Partner:innen entwickeln wir 
Wege für eine zukunftsfähige und erfolgreiche 
Wirtschaftswelt.“
 
Kontakt:

KMU Stuttgart
Ansprechpartnerin: Katja Hofmann
Tel. 0711 / 99 52 19 60
E-Mail: info@kmu-csr-planer.de
www.kmu-csr-planer.de

CORE

Foto: KMU



	   Sind Sie 
 nachhaltig genug für
	   eine Finanzierung 
					     oder Förderung?

•	 EU-Taxonomie / Fördermittel- 
und Kreditbewilligung

•	 CO2-Bilanz

...sind Bereiche, die zukünftig einen 
Nachhaltigkeitsnachweis voraussetzen!

Denken Sie hier nicht in Insellösungen, 
sondern richten Sie Ihren Betrieb ge-
samtheitlich nachhaltig aus.

Der VdAW bietet Ihnen gemeinsam mit 
kooperierenden Experten fortlaufend 
Infoveranstaltungen an, die Sie dabei 
unterstützen, betrieblich angepasste 
Lösungen zu finden!

Kontakt: 

Samir Bendt, 
VdAW Beratungs- und Service GmbH
Tel. 07 11 / 16 779-14
E-Mail: bendt@vdaw.de

Timo Schumann, 
VdAW e.V.
Tel. 07 11 / 16 779-12
E-Mail: schumann@vdaw.de
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Paul-Georg Meister / Pixelio.de

Nutzung urheberrechtlich geschützter Musik

In der GEMA haben sich Komponisten und Text-
dichter als Urheber von Musikwerken sowie Mu-
sikverleger zusammengeschlossen. Die GEMA 
vertritt als Verwertungsgesellschaft weltweit die 
Ansprüche ihrer Mitglieder auf Vergütung, wenn 
deren urheberrechtlich geschützten Musikwerke 
genutzt werden. Zugleich engagiert sie sich in 
zahlreichen Förderprojekten für eine vielfältige 
Musikkultur. 

Im Interesse ihrer Mitglieder setzt sich die GEMA 
im politischen Raum für ein zukunftsorientiertes 
Verständnis des Urheberrechtes ein und trägt 
dazu bei, in der Gesellschaft das Bewusstsein 
für den Wert kreativer Leistungen zu schär-
fen. Davon profitieren nicht nur über 70.000 
GEMA-Mitglieder, sondern fast zwei Millionen 
Rechteinhaber aus aller Welt, die die GEMA auf 
Basis von Repräsentationsverträgen mit Ver-
wertungsgesellschaften aus anderen Ländern 
vertritt. 

GEMA Baden-Württemberg

Der VdAW e.V. hat mit der GEMA einen Ge-
samtvertrag für seine Mitglieder abgeschlos-
sen, denen bei ordnungsgemäßer Meldung der 
Musikwiedergaben und bei Live-Aufführungen 
gespielten Titel ein Nachlass in Höhe von 20 
Prozent gewährt wird. 

Anmeldungen von Musiknutzungen und die Ein-
reichung von Musikfolgen (nach Live-Auffüh-
rungen) können über den Online-Service er-
folgen unter www.gema.de.

Meldeformulare finden Sie unter www.gema.de/ 
musiknutzer/tarife-formulare. Hier finden Sie 
auch die für Veranstaltungen und z.B. für Hinter-
grundmusik jeweils aktuellen Tarife.

Bei Rückfragen steht Ihnen das GEMA-Kunden-
center gerne zur Verfügung:

Telefon: 030 / 58 85 89 99
Fax: 030 / 21 29 27 95
E-Mail: kontakt@gema.de
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Kooperation I Digitalisierung

Das-Handwerk-Digital.de

Kompetent beraten aus einer Hand

Der digitale Wandel bietet Handwerkern vielfäl-
tige Chancen, ihren Betrieb modern und inno-
vativ auszurichten. So kann „Das-Handwerk-Di-
gital.de“ in Zukunft Ihren Alltag erleichtern: Aus 
dem Besten, was der Markt hergibt, wählen die 
Experten von Das-Handwerk-Digital.de das Al-
lerbeste aus. Anstatt lange zu suchen und müh-
sam zu vergleichen, bekommen Sie alles unter 
einem Dach – abgestimmt auf Ihre Bedürfnisse 
mit Vergünstigungen für Verbandsmitglieder.

Das-Handwerk-Digital.de schafft das Funda-
ment für Ihre Digitalisierung und übernimmt die 
Bauleitung auf Ihrer digitalen Baustelle. Dabei 
legen die Experten Wert darauf, die Betriebe 
dort abzuholen, wo sie sich gerade befinden, um 
darauf weiter aufzubauen. Es geht nicht nur um 
Branchenlösungen, sondern auch um das Fun-
dament, damit eine Branchenlösung erst richtig 
funktionieren kann!

Digitalisierung kann auch einfach sein!

Dafür erstellen die Experten von Das-Handwerk- 
Digital.de gemeinsam mit Ihnen einen Leitfaden. 
Zudem  steht eine Auswahl an Tools zur Verfü-
gung, die Ihnen den Weg in die Digitalisierung 
erleichtern werden:
 

Bedarfsabfrage und Digital-Check:

Expertentipps zu Ihrem Wunschthema – 
kostenfrei und unverbindlich

Hier stellt jeder Experten-Partner im 
unteren Teil der Seite seine exklusiven 
Vorteile für Verbandsmitglieder vor:

Produkte & Dienstleistungen:

•	 Mobilfunktarife, Smartphones & Co. 
•	 Rahmenvereinbarungen in allen Netzen  

(Vodafone-Telefon-O2)
•	 Technischer Support  

(Dr. Handy Service-Werkstatt)
•	 Homepage-Spezialisten (Image-Marketing)
•	 Google-Profi und Internet-Marketing
•	 EDV-Dienstleistungen und IT-Sicherheit
•	 VoIP-Telefonanlagen und Cloud-Lösungen
•	 Dokumentenmanagement (Doc Box)
•	 GPS-Ortung, Fahrzeug- und  

Maschinenmanagement
•	 Mobile Zeiterfassung
•	 Drucken-Kopieren-Scannen (Kosten- 

Optimierung) u.v.m.

Kontakt:

Boris Simon
Telefon: 073 21 / 930 930
Mobil: 0172 / 912 75 50
E-Mail: boris.simon@clever-group.ag
Internet: www.Das-Handwerk-Digital.de
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	 Kessler GmbH
Die perfekte Verbindung für Ihr Unternehmen

Die Kessler GmbH ist eines der größten und 
leistungsstärksten Kommunikationsunterneh-
men in Baden-Württemberg. Unseren inzwi-
schen über 400 Firmenkunden bieten wir indivi-
duelle Business-Angebote. Ob es um eine neue 
Telefonanlage, eine Festnetzanbindung, einen 
Mobilfunkvertrag, eine Datenlösung oder ganz 
einfach um neue Smartphones geht – wir haben 
für jede Anforderung die optimale Lösung. 

Wir arbeiten mit den größten Netzbetreibern zu-
sammen: Vodafone, Telekom Deutschland, O2 
Telefonica und Unitymedia. Daher sind wir in der 
Lage, völlig unabhängig die perfekte Lösung mit 
dem maximalen Mehrwert und Service für Sie 
und Ihr Unternehmen zu finden. 

Telefonanlagen

Wir setzen unser ganzes Wissen ein, um Ihre 
Kommunikation schon heute auf die Heraus-

Die optimale Lösung
für Ihre individuellen Ansprüche.

KESSLER-VERBINDET.DEgk@kessler-verbindet.de

B
UNS

PLAN ?

!NICHT BEI
BUSINESS CENTER ROTTWEIL
HAUPTSTRASSE 34  I  78628 ROTTWEIL
TEL. 07 41 - 20 67 98 50

BUSINESS CENTER BALINGEN
EBERTSTRASSE 2  I  72336 BALINGEN
TEL. 0 74 33 - 14 03 68

Albstadt  I  Balingen  I  Rottweil

Die optimale Lösung
für Ihre individuellen Ansprüche.

KESSLER-VERBINDET.DEgk@kessler-verbindet.de

B
UNS

PLAN ?

!NICHT BEI
BUSINESS CENTER ROTTWEIL
HAUPTSTRASSE 34  I  78628 ROTTWEIL
TEL. 07 41 - 20 67 98 50

BUSINESS CENTER BALINGEN
EBERTSTRASSE 2  I  72336 BALINGEN
TEL. 0 74 33 - 14 03 68

Albstadt  I  Balingen  I  Rottweil

Kooperation I Telefon

forderung von Morgen einzustellen. Dabei set-
zen wir auf die neueste Technik Voice over IP  
(Internet-Telefonie) und bieten ein hohes Maß an  
Flexibilität und Ausfallsicherheit. Selbstver-
ständlich stehen wir Ihnen auch bei der digitalen 
Umstellung mit Rat und Tat zur Seite.

Leistungen im Überblick

 Vertragsmanagement und Tarifoptimierung
 Aktivierung von Neuanschlüssen 
 Hardware-Lösungen und -Einrichtungen 
 Reparatur-, Installations- und Umzugsservice 

Und vor allem: Eine freundliche und erfahrene 
Ansprechpartnerin! 

Kessler GmbH 
Ebertstraße 2
72336 Balingen
Elke Koch, Telefon: 0 74 33 / 14 03-68
E-Mail: e.koch@kessler-verbindet.de
www.kessler-verbindet.de
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	 Ampere AG
Betrieb stärken – Energiekosten senken

Alle Verträge im Blick behalten, Fristen wahren, 
Energiemarkt beobachten, Tarife und Kondi-
tionen vergleichen sowie regelmäßig den Ver-
sorger wechseln – wer bei den Energiekosten 
dauerhaft sparen wollte, musste in der Ver-
gangenheit viel Aufwand betreiben. 

Ampere nimmt seinen Kunden diesen Aufwand 
langfristig ab und verhandelt durch die gebün-
delte Nachfragemacht der Energie-Einkaufs- 
gemeinschaft Vorteilspreise, die 1 zu 1 an die 
Kunden weitergegeben werden. 

Preise, Service und Sicherheit

Preisvorteile von bis zu 30 Prozent, die persön-
liche Kundenbetreuung und das automatische 
Wechselmanagement sind nur drei Vorteile, die 
Ampere seit 2008 zu einem starken Partner an 
der Seite des VdAW machen.

Der Clou: Ampere vermittelt regelmäßig in das 
Angebot mit der größten Ersparnis für den Kun-
den. Somit haben die Kunden langfristig die Ge-
wissheit, nie wieder zu viel für Strom und Gas 
zu bezahlen. Zudem sind die Versorgungs- 
sicherheit und eine dauerhafte Planungssicher-
heit garantiert!

Kostenloser Rechnungs-Check

Melden auch Sie sich noch heute zum Rech-
nungs-Check an und erhalten Sie Ihre individu-
elle Ersparnisanalyse umgehend von unseren 
Kundenbetreuern.

Kontakt:

Ampere AG
Tel.: 030 / 28 39 33 800
E-Mail: energie@ampere.de
Internet: www.ampere.de/vdaw

Kooperation I Energieeinkauf



Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.

Energiekosten als Wettbewerbsvorteil

Durch diese Kooperation profitieren VdAW-Mit-
glieder von der gesamten Bandbreite an Ener-
giedienstleistungen. wattline PRÜFT & VER-
BESSERT Ihren Energieeinkauf, MISST & 
REDUZIERT Ihren Energieverbrauch und 
SENKT energierelevante Steuern und Abgaben. 
So sparen die Unternehmer sich eine Menge – 
wie zum Beispiel Zeit, Nerven und Geld.

Dauerhaft bessere Preise für Strom und Gas

Durch die Einkaufsgemeinschaft erreicht watt-
line deutlich bessere Konditionen als jedes Un-
ternehmen einzeln für sich. VdAW-Mitglieder 
erhalten zudem einen Rabatt auf die Erfolgspro-
vision. Wenn wattline eine Einsparung erzielt, 

wattline optimiert Ihre Energiekosten

fällt im Regelfall ein einmaliges Honorar von 
37,5 Prozent der ersten erzielten Einsparung 
je Lieferstelle an. Auf dieses Honorar gewährt 
wattline VdAW-Mitgliedern 20 Prozent Rabatt. 
Läuft der von wattline ausgehandelte Lieferver-
trag aus, vergleicht das Unternehmen erneut die 
Preise und geht in die Verhandlungen. So blei-
ben alle zukünftigen Einsparungen zu 100 Pro-
zent bei den Mitgliedern.

Mehr Transparenz und weniger Aufwand

Ein digitaler Stromzähler ist der Schlüssel zur in-
telligenten Energiekostenoptimierung: Durch die 
tagesaktuelle Erfassung der Daten kann watt-
line gezielt den Energieeinkauf für Ihr Unterneh-
men, den Verbrauch und die Energienebenko-
sten analysieren und nachhaltig optimieren. Bei 
leistungsgemessenen Zählern ist der Wechsel 
für Sie zudem völlig kostenneutral. Auch sorgt 
wattline für die Entlastung bei der Strom- und 
Energiesteuer und garantiert eine reibungslose 
und professionelle Abwicklung.

wattline GmbH
Tel. 085 09 / 90 06-57 10
E-Mail: energiekosten@wattline.de
Internet: www.wattline.de

Kooperation I Energieeinkauf
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Als kompetenter Ansprechpartner für alle Fra-
gen rund um den Brandschutz bedient die  
Minimax Mobile Services GmbH & Co. KG ins-
besondere die Brandschutzsegmente:

•	Feuerlöscher
•	Fahrbare Feuerlöschgeräte
•	Löschwassertechnik
•	Rauch- und Wärmeabzugsanlagen
•	Sicherheitsgrafiken
•	Löschanlagen für Einsatzfahrzeuge

Das umfangreiche Produktportfolio wird er-
gänzt durch ein optimal auf die Kundenbedürf-
nisse zugeschnittenes Dienstleistungsangebot, 
wie beispielsweise Brandschutzberatungen und 
Begehungen, Instandhaltungs- und Service- 
konzepte sowie Ausbildungsseminare.

Wir setzen auf Qualität aus Deutschland. Der 
Hauptsitz und Produktionsstandort liegt am 
Fuße der schwäbischen Alb in Bad Urach. Zen-
trale Institutionen wie eine eigene Entwicklungs-
abteilung, eine überregionale Kundenbetreuung 
oder auch die Brandschutz-Akademie mit einem 
eigenen Brandplatz für Brandversuche sind hier 
u. a. ansässig. Für eine flächendeckende Prä-
senz und die persönliche Betreuung vor Ort ste-

Minimax Mobile Services

hen zusätzlich über 340 qualifizierte Vertriebs- 
und Kundendienstmitarbeiter zur Verfügung. 
Diese regionale Nähe sichert kurze Anfahrts- 
wege und eine schnelle Reaktion.

Durch eine in sich greifende Organisationsstruk-
tur bieten wir jedem unserer Kunden eine opti-
male Betreuung – vom kleinen Handwerksbe-
trieb bis hin zum großen Konzern. Neben der 
hohen Qualität unserer Produkte machen vor 
allem unsere motivierten und sehr gut ausgebil-
deten Mitarbeiter den Unterschied! 

Minimax Mobile Services 
GmbH & Co. KG 
Telefon: 0 71 25 / 154-0 
E-Mail: zentrale@minimax.de
Internet: www.minimax-mobile.com

Kooperation I Brandschutz

Fotos: Minimax
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fasimobil
Unterstützung beim Arbeitsschutz

Laut Arbeitsschutzgesetz ist der Arbeitgeber 
verpflichtet, erforderliche Maßnahmen zu tref-
fen, welche die Sicherheit und die Gesundheit 
der Mitarbeiter sichern. Das Gesetz gibt Eckpfei-
ler im Arbeitsschutz vor,  überlässt aber vieles 
der Eigenverantwortung des Arbeitgebers. 

Unser Serviceangebot für VdAW-Mitglieder um-
fasst etliche kostenreduzierte Dienstleistungen. 
Dazu zählen unter anderem:

•	 Erstbegehung Ihres Betriebes mit Protokoll 
•	 Betreuungskonzept
•	 Arbeitsmedizinische Betreuung
•	 Dokumentation und Organisation  

(Print-Ordner und digital)
•	 Erstellung von Gefährdungsbeurteilungen
•	 Erstellung von Betriebsanweisungen
•	 Erstellung Ex-Schutz Dokument
•	 Planung und Durchführung von  

Unterweisungen
•	 Gefahrstoffverzeichnis 
•	 Notfallmaßnahmen
•	 Prüfung von Regalen, Anschlagmitteln,  

Türen, Toren, Leitern, Tritten 

Schulungen: 

•	 Ausbildung zum Brandschutzhelfer
•	 Ausbildung zum Ersthelfer
•	 Erstunterweisung für Azubis
•	 Stapler-, Hubarbeitsbühnen-, Kranunterweisung
•	 Jährliche Sammelunterweisungen 
•	 Psychische Gefährdungsbeurteilung
•	 Individuelle Unterweisungen für Ihren Betrieb
•	 Ladungssicherung

Unter der kostenlosen Hotline  0800 5555 0800 
beantworten wir gerne Ihre Fragen 
zum Thema Arbeitssicherheit. 

Internet: www.fasimobil.de

Kooperation I Arbeitssicherheit

Foto: Lisa Fotios & Jill Evans / Pexels.com

Foto: www.safeusediisocyanates.eu

Foto: Pixabay.com

Foto: fasimobil
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Individuelle Dienstleistungsangebote

Auf die Bedürfnisse Ihres Unternehmens ausge-
richtet schnüren wir Ihnen als VdAW Koopera-
tionspartner gerne ein auf Sie zugeschnittenes 
Dienstleistungsangebot. Aber auch eine be- 
darfsorientierte Unterstützung auf Projektebene 
ist möglich – Sie entscheiden!

Projektbeispiel

Erstellung und Aktualisierung einer Gefähr-
dungsbeurteilung nach ArbSchG. Wir begleiten 
Sie bei der Bestandsaufnahme vor Ort sowie der 
Beurteilung der Gefährdungen und unterstützen 
Sie bei der Festlegung konkreter Arbeitsschutz-
maßnahmen. Natürlich können Sie wählen, ob 
einzelne Projektschritte von Ihnen selbst oder 
durch uns umgesetzt werden sollen. 

Die BERATER.group besteht aus einem Bera-
tungsunternehmen mit Dienstleistungsschwer-
punkten in den Bereichen 

• Arbeitssicherheit 	 • Brandschutz
• Umweltschutz 	 • Managementsysteme

Unser Service für Prüfungen gemäß BetrSichV 
und DGUV rundet die Dienstleistungen ab. 

Ein weiterer Teil ist das Hanseatische Bildungs-
Zentrum (HBZ). Es vermittelt notwendige Befä-
higungen und Kenntnisse in Theorie und Praxis, 
so dass viele Tätigkeiten im Anschluss selbst 
durchgeführt werden können.

Unsere Kunden schätzen die Qualität, Rechts-
sicherheit, Zuverlässigkeit sowie die Kosten- 
und Zeitersparnis unserer vielfältigen Dienstlei-
stungen durch Kombinationen aus einer Hand.

Kontakt

SCHLIETER IFAS GmbH
- Hertener Str. 100a, 45657 Recklinghausen
- Breslauer Str. 10, 63452 Hanau

Tel. +49 (0)800 / 18 99 250
E-Mail: service@berater.group
www.berater.group

Die BERATER.group 

Kooperation I Dienstleistungen

81

Weil Sicherheit mehr ist, als nur ein gutes Gefühl!

eLearning4Y

Seminare für
Führungskrä�e

Umwelt u. Energie

Arbeitsschutz

Zur Prüfung
befähigte Person

Brandschutz

Arbeitsschutz

Management
systeme

Brandschutz

Prüfungen
DGUV V3

Umweltschutz

Prüfungen
BetrSichV
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INNOVATION UND FORTSCHRITT IM ARBEITS- UND GESUNDHEITSSCHUTZ
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Künkele, Heinz 
89081 Ulm-Jungingen

Präsident
Lohrmann, Wilhelm
72348 Rosenfeld

Häußler, Karl-Heinz
88515 Langenenslingen

Körner, Herbert 
89551 Königsbronn-Zang

Michelberger, Rolf
89079 Ulm

Behringer, Thomas
79379 Müllheim-Britzingen 

Geschäftsführendes 
Vorstandsmitglied
Dr. Hüttche, Brigitta 
70599 Stuttgart

Heydt, Michael
88326 Aulendorf

Kumpf, Albrecht
71706 Markgröningen
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Birnbaum, Manfred, 
88289 Waldburg
Wieser, Helmut, 
88697 Bermatingen
Mayer, Andreas, 
89129 Langenau-Öllingen
Unger, Josef, 88356 Ostrach

Landmaschinenmechaniker -
Innung Heilbronn / Stuttgart

Neuscheler, Kurt, Obermeister, 
72666 Neckartailfingen
Buchele, Uli, 73278 Schlierbach
Dreher, Jürgen, 71034 Böblingen
Hanselmann, Werner, 
74575 Schrozberg

Landesverband Hessen der Land-
maschinenfachbetriebe e.V.

Becker, Reiner, Vorsitzender, 
35096 Weimar-Niederwalgern
Bornmann, Johannes, 
37284 Waldkappel-Bischhausen
Kohlstock, Hans-Günther, 
36142 Tann
Rapp, Wilfried, 60437 Frankfurt
Schlotter, Dieter, 65510 Idstein
Schreiner, Gerold, 
35239 Steffenberg
Seippel, Jochen, 
64823 Groß-Umstadt
Krummel, Werner, 
Ehrenvorsitzender, 34549 Edertal

Landesinnungsverband für 
das Landmaschinenmechaniker - 
Handwerk in Hessen

Klotz, Erich, Landesinnungs-
meister, 35415 Pohlheim
Kalhöfer, Frank, 
34497 Korbach-Meineringhausen
Kohlstock, Hans-Günther, 
36142 Tann
Mihm, Michael, 36041 Fulda

Schug, Karolina, 93197 Zeitlarn
Schulz, Mathias, 
97353 Wiesentheid
Spicker, Alexander, 
82290 Landsberied
Welzhofer, Anton, 
86473 Ziemetshausen
Ziegmann, Lukas, 96110 Scheßlitz
Wenger, Johann, 
Ehrenpräsident, 86564 Brunnen

Handelsmühlen

Siegle, Thomas, Vorsitzender, 
71254 Ditzingen
Dobler, Klaus, 75438 Knittlingen
Jesser, Manfred, 
74239 Kochersteinsfeld
Künkele, Heinz, 
89081 Ulm-Jungingen 
Fränkle, Werner, 
Ehrenvorsitzender, 76703 Kraichtal

Landtechnischer Handel 
Baden-Württemberg

Neuscheler, Kurt, Vorsitzender, 
72666 Neckartailfingen
Buchele, Uli, 73278 Schlierbach
Lehre, Tobias, 72221 Haiterbach
Zürn, Rolf, 74214 Schöntal-Westerh.

Verband des Landtechnischen 
Handwerks Baden-Württemberg

Neuscheler, Kurt, Landesinnungs-
meister, 72666 Neckartailfingen

Landhandel Baden-Württemberg 

Lehner, Helmut, Vorsitzender, 
89198 Westerstetten
Allgaier, Karl, 89604 Allmendingen
Bausch, Andreas, 
74343 Sachsenheim
Betz, Helmut, 71282 Hemmingen
Erne, Volker, 89150 Laichingen
Kopf, Thomas, 
79189 Bad Krotzingen
Lohrmann, Wilhelm, 
72348 Rosenfeld
Speidel, Karl-Heinz, 89077 Ulm

Landhandel Hessen

Otto, Lars, Vorsitzender, 
36208 Wildeck
Mertens, Reiner, 35423 Lich
Raab, Dietrich, 35789 Weilmünster
Scheibel, Knud, 61239 Ober-Mörlen
Winkler, Gerold, 65439 Flörsheim

Landhandelsverband Bayern e.V.

Schweiger, Johann, Präsident, 
93309 Kelheim
Biehler, Andrea, Vizepräsidentin, 
91177 Thalmässing
Allgöwer, Ulrich, 90571 Schwaig
Baumann, Johannes, 
91180 Heideck
Blatterspiel, Andreas, 
97282 Retzstad
Gundel, Maria, 
91625 Scnelldorf-Gailroth
Kaiser, Maria, 
97450 Arnstein-Gänheim
Kratz, Alexander, 95060 Pocking
Metz, Jochen, 91723 Dittenheim
Röder, Thomas, 86679 Ellgau

Vorstände der Fachgruppen
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Motorgeräte

Speidel, Kurt, Vorsitzender, 
72116 Mössingen-Belsen

Kölle, Frank, 74357 Bönnigheim
Mayer, Thorsten, 72622 Nürtingen
Noller, Janik, 71720 Oberstenfeld
Renz, André, 72202 Nagold
Vogel, Bernd, 89555 Steinheim
Maihöfer, Kurt, Ehrenvorsitzender

Landwirtschaftliche 
Lohnunternehmer 

Elwinger, Johannes, 
Vorsitzender, 75449 Wurmberg
Walter, Horst, 
Stv. Vorsitzender, 74731 Walldürn
Zimmermann, Joachim, 
Stv. Vorsitzender, 
74858 Aglasterhausen 

Häußermann, Uwe, 
71546 Aspach
Herrmann, Hans, 89134 Blaustein
Heydt, Michael, 88326 Aulendorf
Hoffmann, Manfred, 
72535 Heroldstatt
Oexle, Uli, 88682 Salem
Rupp, Klaus, 73494 Rosenberg
Unbehauen, Frank, 
74599 Wallhausen
Wilhelm, Markus, 
74653 Künzelsau
Ebert, Heinz, Ehrenvorsitzender
Heydt, Helmut, Ehrenvorsitzender

Forstunternehmer

Schätzle, Klaus, Vorsitzender, 
78147 Vöhrenbach
Barth, Benny, 73614 Schorndorf 
Barth, Thomas, 
73655 Plüderhausen
Lang, Franz, 88486 Sinningen
Pum, Benedikt, 79206 Breisach
Schleicher, Christian, 
78052 Deißlingen
Seyfried, Christian, 75323 Wildbad

Fruchtsaftkeltereien

Auer, Karl-Heinz, 73111 Lauterstein
Beil, Joachim, 74172 Neckarsulm
Häussermann, Karl, jun., 
72666 Neckartailfingen
Kumpf, Albrecht, 
71706 Markgröningen
Streker, Petra, 
71546 Aspach-Großaspach 
Widemann, Klaus, 
88697 Bermatingen-Ahausen
Zimmer-Zimpfer, Horst, 
77866 Rheingau-Helmlingen

Badische Weinkellereien

Zotz, Martin, Vorsitzender, 
79423 Heitersheim

Vorstände der Fachgruppen

Behringer, Thomas, 
79379 Müllheim-Britzingen
Mayer, Joachim, 78315 Radolfzell
Müller, Matthias, 69181 Leimen
Schmidt, Martin, 
79356 Eichstetten

Württembergische Weinkellereien

Willy, Jürgen, Vorsitzender, 
74226 Nordheim

Kern, Ina, 71393 Kernen
Kölle, Heinz, 74357 Bönnigheim
Schnaufer, Patrick, 
75382 Althengstett
Steinhauser, Martin, 
88079 Kressbronn
Storz, Reiner, 74389 Cleebronn
Wangler, Heiko, 74232 Abstatt

Vieh und Fleisch

Klenk, Gerhard, Vorsitzender, 
74523 Schwäbisch Hall
Gaißmaier, Helmut, 
Stv. Vorsitzender, 89584 Ehingen

Aubele, Hartwig, 
89194 Schnürpflingen
Braunmiller, Axel, 
89567 Sontheim
Dieti, Karl, 73087 Bad Boll
Hartmann, Rainer, 
74564 Crailsheim
Heim, Bernhard, 88267 Vogt
Michelberger, Rolf, 89079 Ulm
Stier, Frank, 97993 Creglingen
Walter, Armin, 
74547 Untermünkheim
Eckert, Martin, Ehrenvorsitzender
Wagner, Josef, Ehrenvorsitzender
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Der VdAW bedankt sich herzlich bei seinen Fördermitgliedern für die freundliche Unterstützung:

www.trelleborg.com/wheelsystems
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IHR SPEZIALIST WENN ES UM REIFEN GEHT!

W
ir 

ar
be

ite
n p

rof

ess
ionell, umweltgerecht & zuverlässig

WIR HANDELN UMWELTBEWUSST

Allein in Deutschland beträgt das jährliche Altreifenaufkommen  
über 700.000 Tonnen. Altreifen, die einfach verbrannt werden,  
verschmutzen die Atmosphäre mit Rauchgasen und  
Chemikalien. Altreifenbrände lassen sich nur  
sehr schwer löschen – deswegen ist eine  
professionelle und verantwortungsvolle  
Lagerung von Altreifen unter der Einhaltung  
von Vorschriften unbedingt erforderlich. Die  
Lagerplätze von KURZ Karkassenhandel sind  
alle komplett eingefriedet und genehmigt.

Eine sachgemäße Verarbeitung bzw. Entsorgung  
ist ökologisch notwendig und trägt zum Erhalt  
unserer Umwelt bei. 

Team Landau
Im Grein 18 
76829 Landau/Pfalz
Phone +49 (0) 63 41 / 96 74 70
Fax +49 (0) 63 41 / 96 74 80 

Team Wendlingen
Heinrich-Otto-Str. 19
73240 Wendlingen 
Phone +49 (0) 70 24 / 94 18 0
Fax +49 (0) 70 24 / 94 18 20 

KURZ Karkassenhandel GmbH

info@kurz-karkassenhandel.de      |      kurz-karkassenhandel.de

Wir sind ZARE Mitglied
Die Initiative ZARE hat es sich zur Aufgabe gemacht, das 
Bewusstsein für fachgerechtes Reifenrecycling in Deutschland 
zu verstärken. ZARE will unter dem Motto „Gemeinsam für eine 
saubere Umwelt“ den Autofahrer darauf aufmerksam machen, 
seine Altreifen richtig zu entsorgen. Wir unterstützen die Initiati-
ve und sind aktives Mitglied von Anfang an.

Gemeinsam für
eine saubere Umwelt!

Fördermitglieder



86

Verband der Agrargewerblichen Wirtschaft e.V.

Sonderveröffentlichung vom Verband der Agrarge-
werblichen Wirtschaft (VdAW) e.V., erstellt unter Mit-
wirkung der VdAW-Geschäftsstelle und ihrer wirt-
schaftlichen Einrichtungen. Stand: März 2023.

Alle Rechte vorbehalten. Das Werk ist in allen seinen 
Teilen urheberrechtlich geschützt. Jede Verwendung 
außerhalb der Grenzen des Urheberrechtsgesetztes 
ist ohne Zustimmung des Herausgebers unzuläs-
sig und strafbar. Das gilt insbesondere für Verviel-
fältigungen, Übersetzungen, Mikroverfilmung und 
die Einspeisung und Verarbeitung in elektronischen 
Systemen. Erstellt unter Verwendung von Fotos der 
Bilddatenbanken Pixabay.com und Pixelio.de sowie 
vom VdAW e.V. und der Dr. Neinhaus Verlag AG, so-
weit nicht anders angegeben. Für den Inhalt wird sei-
tens des Herausgebers die Haftung für Schäden und 
Richtigkeit aller Art ausgeschlossen.

VdAW e.V. – Gemeinsam stark

Impressum

Der Wirtschaftsverband für das private Agrargewerbe

Herausgeber:

VdAW e.V.
Geschäftsführung: Dr. Brigitta Hüttche
Wollgrasweg 31, 70599 Stuttgart
Tel. 07 11 / 16 779 - 0 
www.vdaw.de

Verlag:

Dr. Neinhaus Verlag AG
Vorstand: Dr. Brigitta Hüttche
Wollgrasweg 31, 70599 Stuttgart
Tel. 07 11 / 16 779 - 5

Redaktion / Grafik:

Thomas Thalau, Dipl. Ing. Landespflege (FH)
Tel. 07 11 / 16 779 - 67
media@neinhaus-verlag.de

Vertrieb: 

Sabine Ernhardt
Tel. 07 11 / 16 779 - 24
ernhardt@vdaw.de

Druck:

printworld - by VDD GmbH,
Weststraße 60, 09603 Großschirma

Impressum



ANZEIGE

Nutzen Sie das Angebot der VdAW Beratungs- und Service GmbH:

VdAW Beratungs- und Service GmbH I Wollgrasweg 31 I 70599 Stuttgart I Tel. 0711 / 16 779-0 I info@vdaw.de I www.vdaw.de

Haben Sie alle 
	  Zahlen im Blick ?

	   Betriebswirtschaftliche Beratung 

		     Kontakt: 

VdAW Beratungs- und Service GmbH
Tel.: 0711 / 16 779-0

Betriebswirtschaftliche Beratung ist wichtiger denn je, um Ihr  
Unternehmen erfolgreich in die Zukunft zu führen und  

an Marktveränderungen anzupassen. 

Wir bieten Unternehmen des Agrargewerbes eine Beratung  
in den Bereichen Investitionen und Finanzierung, Betriebs- und 

Schwachstellenanalysen, Controlling sowie  
Sanierungs- und Krisenmanagement an. 



Wollgrasweg 31
70599 Stuttgart 
Telefon: 07 11 / 16 779 - 0 
Fax: 07 11 / 458 60 93
E-Mail: info@vdaw.de 
www.vdaw.de


